Page 1

TT*T*.tt. ."Wjy



O d 01



S^anâ&#x201A;¬m^a/i^ ana ^e{:^^



MAX J . V.v.\TsS. Editor S T A N I O R D J . LAYTON, Managing Editor

MIRIAM B . Mvnynw

Associate Editor


PETER L . GOSS, Salt Lake City, 1988 GLEN M . LEONARD, Farmington, 1988 R O B E R T S . MCPIIERSON. Blanding, 1989 RICHARD W. SAOEER, Ogden, 1988

HAROLD SCHINDLER, Salt Lake City, 1987 GENE A. SE.SSK.:)NS, Bountiful, 1989

GREGORY C . THOMPSON, Salt Lake City, 1987 Utah Historical Quarterly was established in 1928 to publish articles, d o c u m e n t s , a n d reviews contributing to knowledge of U t a h ' s history. T h e Quarterly is published four times a year by the U t a h State Historical Society, 300 R i o G r a n d e , Salt Lake City, U t a h 84101. P h o n e (801) 533-6024 for m e m b e r s h i p a n d publications information. M e m b e r s of the Society receive the Quarterly, Beehive History, a n d the bimonthly Newsletter u p o n p a y m e n t of the a n n u a l dues: individual, $15.00; institution, $20.00; student a n d senior citizen (age sixty-five or over), $10.00; contributing, $20.00; sustaining, $25.00; p a t r o n , $50.00; business, $100.00. Materials for publication should be submitted in duplicate accompanied by r e t u r n postage a n d should be typed double-space, with footnotes at the end. Authors a r e encouraged to submit material in a computer-readable form, on 5 J4 inch M S - D O S or P C - D O S diskettes, s t a n d a r d A S C I I text file. Additional information on requirements is available from the m a n a g i n g editor. T h e Society assumes no responsibility for statements of fact or opinion by contributors. Second class postage is paid at Salt Lake City, Utah. Postmaster: Send form 3579 (change of address) to Utah Historical Quarterly, 300 R i o G r a n d e , Salt Lake City, U t a h 84101.



Contents S U M M E R 1987 / V O L U M E 55 / N U M B E R 3


















T H E COVER Cedar Breaks National Monument. Union Pacific Railroad photograph, USHS collections.

© Copyright 1987 Utah State Historical Society


Back to the Soil: The Jewish Farmers of Clarion, Utah, and Their World



A. COSTANDINA TiTUS. Bombs in the Backyard: Atomic Testing and American Politics . W . D . AESCHBACHER 295 JOSEPH C . PORTER.

Paper Medicine Man:

John Gregory Bourke and His American West




Navajo Trader . . . . ROBERT S. M C P H E R S O N 298 H A R R Y KELSEY.

Juan Rodriguez Cabrillo



G A R Y E . M O U L T O N , ed. The

Journals of the Lewis and Clark Expedition, vol. 2: August 30, 1803-August

24, 1804






• • • • » .

Looking east across Skull Valley toward the Stansbury Mountains. USHS collections.

In this issue The western half of Utah includes the forbidding Basin and Range Province as well as a portion of the colorful Colorado Plateau. The latter provides the setting for the first article—an account of interagency rivalry over control of Cedar Breaks and its establishment as a national monument under the supervision of the National Park Service rather than the Forest Service. Despite its desolate appearance, the Great Basin has been the scene of much human activity. Most of this land belonged at one time to Utah Territory, including former St. Mary's County—subject of the second article. Part of Nevada since 1861, the long, narrow county encompassed a vast area that has remained tied by proximity as well as industry to its Utah "parent." The Goshutes of Skull Valley, Tooele County, described in the following piece, felt such an attachment to their ancestral home in the basin country that they thwarted all attempts to relocate them. The final two articles present intimate portraits of two unusual women tied to the western Utah landscape: nationally known historian Juanita Brooks and an indefatigable midwife and nurse in Millard County, Matilda Hales.


. A

^ * ^




• ' ^ • ^ ' "^^•.:^^i;.^:^l l ^ v>i> .

rr''.:,!-.;^".*-" .'-*

•f«^" Hl4

Shaping the Nature of a Controversy: The Park Service, the Forest Service, and the â&#x20AC;˘* Cedar Breaks Proposal BY HAL R O T H M A N

Cedar Breaks Lodge was developed by the Union Pacific Railroad at the request of National Park Service director Stephen T. Mather. UP photograph in USHS collections.


Utah Historical Quarterly


U.S. Forest Service (USES) has been the subject of much discussion, and it is easy to get the image of two petty agencies squabbling over minute policy differences important only to bureau administrators. Recent scholarship, however, has begun to delve into the serious points of conflict between the two agencies. One author has suggested that the Forest Service's self-image and inward-looking view of its responsibilities put that agency at a disadvantage in its dealings with the National Park Service.^ While an admirable hypothesis, the emphasis on the attitude of Forest Service personnel neglects a very dynamic factor in the controversy. The terms of the conflict favored the Park Service so dramatically that, in retrospect, the evolution of that agency to its present position seems inevitable. In fact, throughout the late 1920s and the 1930s NPS officials chose the tracts of land over which the two agencies argued, defined its aesthetic value, and orchestrated the conflict that occurred. These structural circumstances, not the psychological profile of the participants themselves, put the Forest Service on the defensive in its constant battle with the Park Service. While Horace M. Albright, who directed the Park Service from 1929 to 1933, was a master of acquisition politics, he was only the most successful of many who exploited the structural advantage the Park Service enjoyed. But there were limits to the degree the Park Service could press its advantage. In order to receive support from Congress and influential citizens, the Park Service had to articulate its objectives clearly and adhere to the standards it established. A successful NPS effort required an area with spectacular features of some sort. Agency officials could not successfully push for the acquisition of areas that might somehow be classified as ordinary. The Park Service had to have ample justification for its proposals, or the USFS might successfully cast the NPS in the role of an acquisitive and arrogant bureaucracy making decisions without regard for local interests. The Park Service learned to use interagency rivalry to its advantage by resorting to a trial-and-error method during the late 1920s and early 1930s. When Albright pushed too far and requested the transfer of large areas of land with only average scenic attraction to enlarge or Dr. Rothman is senior vice-president of Futurepast, the History Company, in Spokane. iBen W. Twight, Organizational Values and Political Power: The Forest Service Versus the Olympic National Park (University Park: Pennsylvania State University Press, 1983).

The Cedar Breaks Proposal


establish national parks, he was often stymied by valid resistance within both agencies. Congress, the Forest Service, and even elements within the Park Service would not allow Albright to redefme agency goals. But when he tried to acquire smaller tracts or asked for the transfer or creation of national monuments from Forest Service land, he was more often successful. Smaller areas transferred for specific reasons did not threaten the Forest Service as much as did the permanent reservation of large tracts of forest land within the boundaries of a national park. USFS officials could also claim victory when the Park Service acquired a new national monument after initially requesting a national park. In such cases, the foresters had thwarted the overwhelming threat to their agency, the single-use national park. Forest Service officials regarded national parks as anathema, and anytime they prevented the establishment of one they considered it a triumph. As they came to understand the Forest Service perspective. Park Service officials learned to ask for more than they could possibly expect to receive. Albright regularly requested new national parks or additions to existing parks and monuments that would take in Forest Service lands. In some cases the Forest Service opposed the attempt to create the national park but was willing to concede a national monument to the NPS if it appeared that the transfer would temporarily satiate the Park Service. Finding greater success along these lines. Park Service officials learned to go after their goals in increments. By the early 1930s the Park Service dominated its rivalry with the Forest Service, and nowhere is this more apparent than in the case of the establishment of Cedar Breaks National Monument in southern Utah. A comparatively unimportant site. Cedar Breaks was the scene of a typical Mather-Albright-era conflict between the Park Service and the Forest Service. The circumstances surrounding Park Service attempts to acquire the area allowed Albright to unleash his piranhalike acquisitive instincts and led to the ultimate establishment of the monument. I The Forest Service and the Park Service were at odds almost from the inception of the latter in 1916. The two agencies had overlapping missions and constituencies, and often they had to compete for land. Before the establishment of the Park Service, the Forest Service was dedicated to a Progressive-era kind of utilitarian conservation. For-


Utah Historical Quarterly

esters gradually added wilderness and recreational programs, which became controversial within the Forest Service; the first director of the NPS, Stephen T. Mather, worked to establish a foothold among the middle class and the affluent. From the beginning Mather cultivated the American business and tourist community. By the mid-1920s he had built a powerful national network of support, and his personal connections gave the NPS immense leverage. The American railroad industry, for example, continued its support of the park system, and J o h n D. Rockefeller, J r . , contributed heavily to the purchase of land for a number of national parks. Mather gave his successors a base upon which to build, and they guarded it zealously. The Park Service clearly defined its responsibilities as an agency, and its officials took a dim view of any challenges to their position. As a new agency, the NPS tried to fight off competitors within the federal bureaucracy. Its primary adversary was the Forest Service, and much of their conflict centered upon recreational policy. The administration of recreational areas was a major problem between the two agencies. The Park Service regarded all forms of visitor service as its obligation, and Mather's work did much to further that idea with the public. The Forest Service quickly realized that to protect its holdings and its grazing and timber programs the agency had to begin a counter-offensive. Early in the 1920s foresters began to implement their own recreational programsâ&#x20AC;&#x201D;encouraged in no small part by Mather's successes. By offering a service similar to that of the Park Service, the USFS countered claims that any specific area needed a different administration and added credence to its contention that the Park Service was simply an acquisitive agency. The problems between the two agencies were aggravated by the fact that the Antiquities Act had split the jurisdiction of national monuments among the Park Service, the Forest Service, and to a lesser extent the War Department. When national monuments were established, the sites remained the responsibility of the agency that had previously administered the land. Early in their rivalry, the Park Service coveted the Forest Service national monuments and pushed for their transfer to the Department of the Interior. Although the Park Service succeeded in a number of important casesâ&#x20AC;&#x201D;such as the transfer of the Grand Canyon in 1919 and Bryce Canyon in 1928â&#x20AC;&#x201D;constant NPS attempts to acquire USFS land sparked resistance. Secretary of Agriculture D . F. Houston circumvented Mather and other park advocates when he proposed establish-

The Cedar Breaks Proposal


Horace M. Albright and Stephen T. Mather, 1924, masterminded the National Park Service's rivalry with the U.S. Forest Service over control of scenic areas and archaeological sites. Courtesy of the National Park Service.

ing the Bandolier National Monument from national forest land in 1916. The Forest Service became responsible for important archaeological ruins in northern New Mexico and spent the better part of the 1920s fending off Park Service acquisition attempts there and throughout the Southwest. By the end of the 1920s Forest Service officials felt as if they were under constant assault. NPS claims to certain kinds of areas administered by the Forest Service had undeniable merit. Its level of sophistication in the management of archaeological sites far exceeded that of the Forest Service. Frank "Boss" Pinkley, superintendent of the Park Service's southwestern national monument group, pushed hard throughout the 1920s for the acquisition of the four Forest Service archaeological national monuments in the Southwest: Bandolier and the Gila Cliff Dwellings in New Mexico and Tonto and Walnut Canyon in Arizona. Pinkley found Forest Service management of archaeological areas grossly


Utah Historical Quarterly

inferior to his own and believed that adequate protection of archaeological ruins required Park Service administration.^ Less clear were cases where the lands in question had economic value to local residents as well as scenic tourist potential, and both agencies could make a solid case for their management plans. Such cases were so ambiguous that, on one occasion, a national park proposal for the Bandolier vicinity left the USFS in charge of grazing rights within the new park! As Forest Service officials began to develop widespread recreational programs during the 1920s, Mather continued to emphasize tourist service in his agency. By the end of the 1920s the Park Service's new Educational Division was catering to motor and rail visitors looking to see inspiring sites. In some cases, both agencies were trying to serve the same people in similar ways, a situation that was always a prelude to conflict. Mather's success in excluding commercial use of natural resources from the national parks made the Park Service view of its prime category of sites restrictive. The amorphous "national park idea," which determined that for an area to have enough merit to become a national park it had to include substantial acreage and awe-inspiring, monumental, and pristine scenery, shaped agency perspective. Park Service officials left themselves little room for compromise when it came to use of park land. In their view, their goals were always more important than those of any other users. By the late 1920s agency officials were unwilling to allow grazing within park boundaries except in emergency situations, and mining remained anathema. This view precluded compromise with the Forest Service. To the Forest Service, if the Park Service got what it most often requested, an expansive national park, the future of the USFS would be in danger. It could not then serve its constituents, and its power base would likely erode. Park Service success in an area meant a loss of Forest Service prestige, the demise of its recreational policy, and restrictions upon the livelihood of its constituents. Forest Service officials felt most threatened by the concept of the "single-use" national park. From their perspective, the scenic value of a tract was only one among many potential values, and the position of the Park Service regarding national parks did not leave foresters room to implement their policies. The two agencies had different standards 2Circular Letter 5, December 1927, Casa Grande National Monument File 12-5, and Frank Pinkley to Horace Albright, July 27, 1932, Tonto National Monument File 12-5, Series 6, Record Group 79, National Archives (NA).

The Cedar Breaks Proposal


for scenic merit, with the Park Service position encroaching upon the U S F S view of its obligation of m a n a g i n g natural resources. U S F S officials frequently disputed the need to reserve scenic tracts from other uses and in their more cynical m o m e n t s felt that the Park Service was after their land simply because it was their land. T h e different philosophies regularly created conflict between the two agencies. M a n y N P S proposals for the establishment of new national parks a n d m o n u m e n t s , or the extension of the boundaries of existing sites, called for the transfer of large sections of national forest land to the Park Service. Forest Service response was usually swift and negative. Foresters consistently opposed restrictions on land use by their p r e d o m i n a n t constituency—local ranchers, farmers, and timber and mining interests—and were determined not to allow their aggressive counterparts at the D e p a r t m e n t of the Interior to take any of their land. Solutions acceptable to both agencies were difficult to find, for neither side trusted the other. W h e n agency officials finally did agree, the terms of the compromise often left both sides bleating. T h e C e d a r Breaks dispute clearly reveals the positions and tactics of both agencies. T h e t r a c t — n o t an area of exceptional scenic or economic v a l u e — b e c a m e a focus of U S F S resistance because the Park Service initially wanted to attach C e d a r Breaks to a nearby national park. As the situation escalated, Albright m a d e the case into a matter of principle a n d used the structural advantage of the Park Service to rally the support of his subordinates. T h e resulting national m o n u m e n t came into existence only because of the way Albright applied his instincts to the existing situation. II T h e C e d a r Breaks acquisition was the final step for the Park Service in southwestern U t a h , part of an early agency plan of director Stephen M a t h e r to link the development of national parks and m o n u ments to the railroad industry. After the creation of the National Park Service in 1916, M a t h e r worked to develop southern and southwestern U t a h as an integral component of the fledgling park system. T h e sparsely populated region offered a perfect opportunity for him to try out his strategy of cooperation with the railroad industry. In 1917 M a t h e r called the region a potential "all-year r o u n d r e s o r t . " Its scenic and archaeological features m a d e it an excellent complement to the nearby G r a n d C a n y o n , a n d he believed that Little Zion C a n y o n compared favorably with Yosemite. O n his first trip to


Utah Historical Quarterly

Bryce Canyon in 1919, Mather swore that he would get it into the national park system.^ He soon enlisted the help of Frank Wadleigh of the Denver and Rio Grande Railroad and then convinced the Union Pacific Railroad to develop a lodge at Cedar Breaks.* At his behest, Mukuntuweap National Monument became Zion National Park in 1919, and the USFS national monument at Bryce Canyon became a national park in 1928. Mather even went so far as to acquire a marginally significant historical site. Pipe Spring, Arizona, as a national monument because it could serve as a stopover for motor tourists between the Grand Canyon and Zion national parks.^ Clearly, in Mather's hands southern Utah was being groomed as a new American outdoor vacationland, and by the mid-1920s the NPS had an important foothold there. Horace Albright, perhaps even more aggressive and acquisitive than his predecessor, followed similar policies after he became NPS director in 1929. Closely tied to the Hoover administration, Albright began a program to round out the National Park System for all time.^ He proposed thirteen transfers of USFS land to the NPS, arranged for the acquisition of the Bandelier National Monument from the Forest Service after being thwarted in attempts to make it a national park,^ worked for the establishment of what became the Capitol Reef National Monument in central Utah, and pressured the Forest Service in Washington, California, and elsewhere. Much further down on the Park Service agenda was the Cedar Breaks section of the Dixie National Forest. It was an area of stunning pink cliff formations very similar to those in Bryce Canyon National

^National Park Service Report for 1917-1918 (Washington, D . C . : Government Printing Office, 1918), p. 86; Robert Shankland, Steve Mather of the National Parks {lit.\^ Y ork: Alfred A. Knopf, 1953), pp. 136-38. *See Mather's correspondence with Wadleigh, which is spread throughout RG 79, NA. The Arches, Bryce Canyon, Zion, Rainbow Bridge, and other files all contain letters discussing Mather's plans. For a specific reference to the work of the Union Pacific, see Albright to Stuart, February 20, 1933, Cedar Breaks File 12-5, R G 79, NA. 5Hal Rothman, "Second-Class Sites: The National Monuments in the National Park System during the 1920s," Environmental Review, spring 1986. ^See Horace Albright, " T h e Origins of National Park Service Administration of Historic Sites," (Philadelphia: Eastern National, 1971), pp. 21-23. Albright's correspondence and files strongly indicate that the Park Service believed it could fill out the park system for all time during the 1930s. See also Hal Rothman, "Conflict on the Pajarito Plateau: Frank Pinkley, the Forest Service, and the Bandelier National Monument Controversy, 1925-1932," Jowrwa/ of Forest History 29 (April 1985): 76-78; and Rothman, "Protected by a Gold Fence with Diamond Tips: A Cultural History of the American National M o n u m e n t s " (Ph.D diss., University of Texas at Austin, 1985), pp. 236-75. Albright's biographer, Donald Swain, makes much of Albright's empire-building in Wilderness Defender: Horace M. Albright and Conservation (Chicago: University of Chicago Press, 1970). ^Horace Albright to Major Robert Y. Stuart, J u n e 16, 1931, Cedar Breaks File 12-5, Series 7, R G 79, NA.

The Cedar Breaks Proposal


2. *




£'ar/)' tour ^uj-^.y in front of lodge in Zion National Park. Zion was elevated from monument to park status in 1919. John F. Bennett photograph in USHS collections.

Park, and it also contained a large natural amphitheater. Since it was a small area, the Park Service did not initially regard Cedar Breaks as an individual unit. In keeping with agency acquisition strategy in southern Utah, Albright in 1931 decided that he wanted to add it as a segregated section of either Zion or Bryce Canyon national parks.^ The Park Service had clearly defined its objective and the reason it needed to acquire the site. In Albright's estimation Cedar Breaks had enough scenic merit to belong in the park system, and its acquisition would enable the agency to fill out its holdings in southern Utah. From the Park Service perspective, the transfer of the area would not hurt the Forest Service. NPS officials refused to take Forest Service recreation policy seriously, and since the area in question contained only some 6,000 acres it could not possibly affect the local grazing industry. But Forest Service officials did not want to relinquish any part of their holdings for inclusion in a national park, and they found ample reason to oppose the project. On the defensive from the outset, regional s T h o m a s J . Allen to Albright, June 24, 1931, Cedar Breaks File 12-5, Series 7, NA. All further references to National Archives material are to Series 7, RG 79.


Utah Historical Quarterly

Beautiful Navajo Lake in the Dixie i-yacwnal I'orcsl east of Cedar Breaks. The NPScontrolled national monument is completely surrounded by Forest Service land. U. S. Forest Service photograph in USHS collections.

forester Richard H. Rutledge immediately countered that the area was not worthy of such a designation. He also pointed out that the establishment of a Park Service site at Cedar Breaks would place that agency in control of the main highways in the region. The Park Service charged an access fee for use of park roads which, Rutledge asserted, would work a hardship on area ranchers.^ The Park Service paid little attention to the contentions of the Forest Service and continued to press for the transfer. Albright did not believe that USFS personnel were qualified to judge the aesthetic merit of any site, while Thomas J. Allen, the superintendent of Zion and Bryce Canyon, contended that control of the highway would allow the 9 According to scholars, the Forest Service constituency was generally comprised of sheepmen and the majority of cattlemen. Usually strong in the region in question, the USFS constituency had to prove that the public good provided by commercial resource use outweighed the general public good that might be derived from reserving the lands being debated. The NPS constituency, made up of business and preservationist interests, with strong support among social and political elites, was often more powerful in the national arena. See Samuel P. Hays, Conservation and the Gospel of Efficiency: The Progressive Conservation Movement, 1890-1920 (Cambridge: Harvard University Press, 1959); and Daniel Flores, "Zion in Eden: Phases in the Environmental History of U t a h , " Environmental Review, winter 1983, pp. 325-45, for two interesting accounts of the function of the agency.

The Cedar Breaks Proposal


Park Service to regulate the fees transportation companies charged visitors for a trip to the parks. With the two agencies speaking in completely different terms, an impasse quickly resulted. Neither side addressed the questions of the other, nor does anyone seem to have made an effort to understand the other's policy stance. As the talks degenerated, both agencies began to rally their constituencies in preparation for a showdown. At the urging of the Forest Service, stockmen in the Cedar Breaks area responded to the proposed withdrawal. T h e U t a h Woolgrowers Association and the Associated Civic Clubs of Southern U t a h sent letters pointing out the economic disadvantages of the proposal to both U t a h senators, William H . King and Reed Smoot. Senator King protested the proposed withdrawal in a vehement letter to the secretary of the interior, while Senator Smoot, a long-time supporter of the Park Service, privately informed Albright of the objections.^° U S F S supporters did much to strengthen the case against the proposed transfer. But the Park Service also had supporters. T h e Cedar City business community realized that it stood to gain a great deal if C e d a r Breaks was added to one of the national parks in the area. Since Cedar Breaks was located between Bryce C a n y o n and Zion, Cedar City would become an important entry point if the Park Service had its way. Residents of the town did their best to help the cause. T h e local C h a m b e r of C o m m e r c e , however, could not risk alienating local ranching interests. Ranchers were much too important to the economy of southern U t a h . As a result, when park superintendent Allen, assistant regional forester D a n n a Parkinson, and Dixie National Forest district supervisor J a m e s E. (Ed) G u r r met to discuss the proposal with two members of the C e d a r City C h a m b e r of Commerce Cedar Breaks Committee on September 30 and October 1, 1931, the C h a m b e r of Commerce modified its support of the N P S position. T h e group inspected the region and drew u p a tentative agreement they believed would serve the interests of both agencies and their constituencies.^^ T h e Park Service held to a moderate stance at Cedar Breaks. Agency officials did not envision the area as an individual unit, only as a segregated section of one of the other national parks. This gave Allen more leeway in negotiations with the Forest Service than was common 'OWilliam King to Secretary of the Interior, August 26, 1931; Reed Smoot to Horace Albright, August 23, 1931; Cedar Breaks File 12-5, NA. "Alien to Albright, October 5, 1931, Cedar Breaks File 12-5, NA.


Utah Historical Quarterly

in other cases. Instead of proposing an area comparable in size to the other two Utah parks,^^ the agency wanted only the pink cliff formations and a small adjoining area. The Forest Service, however, was afraid that giving up a noncontiguous addition to either national park would later encourage the NPS to try to add the area between the park boundaries and the unattached section. This was a well-founded fear, for the Park Service often settled for less than it wanted, only to return later to fill in the gaps. Even though the pink cliffs themselves had little apparent value to area stockmen, the acreage between Cedar Breaks and the boundaries of either Zion or Bryce Canyon did. By making a stand against NPS acquisition of Cedar Breaks, the USFS was really trying to protect the adjoining timber and grazing land against future assaults. Parkinson and Allen presented their respective positions to the Chamber of Commerce committee the following day. Parkinson suggested that the NPS would seek extensions of the new park and might even charge entrance fees. Although these arguments had merit, Allen responded by explaining NPS policy at Zion, which exempted local residents from entrance fees, and explained the economic advantages of the park to businessmen.^^ The Cedar City business community stood to gain more from a new park than the USFS could offer with its management policies. Park Service development in southern Utah had been substantial; tourism had increased from 3,692 at Zion in 1919-20 to 55,297 at Zion and an additional 35,982 at Bryce Canyon by 1929-30.^* The Chamber of Commerce committee recognized the potential windfall that the new unit could bring and unanimously recommended that the entire Chamber of Commerce support the proposal. At nearby Parowan on October 4 the Forest Service constituency made its stand, and Allen encountered serious opposition. A community "made up entirely of sheep grazing interests," Parowan's citizens had reason to fear restrictions on any nearby lands. ^^ Parkin-

i2Zion and Bryce Canyon national parks were among the smallest of the " m o n u m e n t a l " national parks, Zion being about one-tenth the size of Yosemite. To ensure the status of the parks and to protect them from being labeled in any way inferior to the best parks in the system, it was important to make them as substantive as possible. See Rothman, "Second-class Sites," and Alfred Runte, The National Parks: The American Experience (Lincoln: University of Nebraska Press, 1979), pp. 33-48. isAllen, October 5, 1931, Cedar Breaks File 12-5, NA. i*See National Park Service Report for 1919-1920 (Washington, D . C . : Government Printing Office, 1920), p. 270; and National Park Service Report for 1929-30 (Washington, D . C : Government Printing Office, 1930), p. 144. isAllen to Albright, October 5, 1931, Cedar Breaks File 12-5, NA.

The Cedar Breaks Proposal


son's audience was noticeably more sympathetic to reminders of previous NPS extension attempts than the Chamber of Commerce in Cedar City had been. The vote in Parowan was unanimously against the establishment of any kind of NPS park at Cedar Breaks. The situation was deadlocked along strict constituency lines, an advantage for the Forest Service. Each side had a strong case, and vocal supporters stood ready to try to influence the political process. The local NPS constituency, the business community, could not risk the ire of the USFS constituency—the area livestock industry—and they proceeded timidly. Forest Service arguments countered the Park Service's structural advantage very well. Although the clearly defined NPS acquisition effort at Cedar Breaks did not pose a real threat, the implications of such a transfer frightened local livestock interests. As long as the Forest Service could convince area residents that Cedar Breaks was only a prelude to further acquisition attempts, NPS claims of merit went unheard. The open forums in Cedar City and Parowan suited the Forest Service well. The agency made its case in front of people who were dependent upon it and would be affected by a change in administration. Foresters also had an opportunity to refute the dramatic claims of the Park Service. Seeing themselves as the advocates of local interests in the southern Utah area, USFS officials used public meetings to marshal their constituency in an effort to counteract the Park Service's structural advantage. Horace Albright took a dim view of Danna Parkinson's way of presenting Park Service intentions, for he believed it obscured the issues at stake. " I n other words," Albright wrote Allen on October 23, 1931, " M r . Parkinson accused us of being 'inchers' and evidently got away with the statement."^® He complained to the chief forester, Maj. Robert Y. Stuart, who told Albright that he was satisfied with the debates. The two agencies were no longer discussing the merits of Cedar Breaks as a Park Service site; they were debating the implications of the transfer upon future agency behavior. Albright was angry at the turn of events, for the Park Service had relinquished an advantage when his representatives lost control of the debate and the issues discussed. He could not afford to let the USFS put the Park Service on the defensive with the people of southern Utah.

i6Albright to Allen, October 23, 1931, Cedar Breaks File 12-5, NA.


Utah Historical Quarterly

His agency had too much at stake in the region. His complaint about the "inchers" was an effort to counteract the turn of events, but he knew he had lost the initial skirmish. Cedar Breaks would not be established as a segregated section of either Bryce Canyon or Zion national parks in 1931. " I think we had better let the project go over for this session of Congress,"^'' Albright wrote David H . Madsen, NPS supervisor of wildlife resources, on January 18, 1932. The Forest Service had broadened the issue successfully, and the usual Park Service responses had failed to win support. Yet Cedar Breaks became something of crusade for Albright, and in typical National Park Service fashion, he chose to table the project until a more favorable time. When he felt that he could define the entire range of issues the two agencies would discuss, then Albright would reinstitute acquisition plans. The Forest Service had effectively blunted only the first attack. Ill Under Horace Albright the NPS rarely gave up all together, and Cedar Breaks was no exception. As was often the case, the Park Service had the advantage of a clearly defined objective. Albright had only to make sure that when the two agencies discussed the Cedar Breaks transfer again that advantage applied and not the transfer's implications. He kept Cedar Breaks in the active consideration file and sent Roger Toll, the superintendent of Yellowstone National Park and the primary NPS inspector of proposals in the West, to evaluate the situation. The acquisition effort appeared to be proceeding, but Albright had not foreseen anyone in the Park Service disagreeing with him. Toll reported in an October 31, 1932, letter to Albright that the Cedar Breaks area was not suitable for park purposes. The formations were similar to Bryce Canyons and, in comparison, noticeably inferior. Allen, who had become the superintendent of Hot Springs National Park in the interim, concurred. Park Service sentiment in favor of acquiring Cedar Breaks had simply dried up. Allen's perspective on the proposal had changed with his distance from the project. H e offered the opinion that "the value of the Cedar Breaks is not nearly great enough to justify the National Park Service entering in a bitter fight for

i7Albright to David H . Madsen, J a n u a r y 18, 1932, Cedar Breaks File 12-5, NA.

The Cedar Breaks Proposal


Key Park Service staff, 1932, some of whom pushed to acquire Cedar Breaksâ&#x20AC;&#x201D;left to right: Conrad L. Wirth, associate director Arno B. Cammerer, R. Holmes, director Horace M. Albright, education head Harold C. Bryant, Arthur E. Demaray, attorney George A. Moskey, and Isabelle F. Story. Courtesy of the National Park Service.

its control."^^ His successor at Zion and Bryce Canyon, P. P. Patraw, agreed. O n November 4 Patraw wrote Albright that Cedar Breaks "offers nothing that the Bryce Canyon National Park does not contain except a greater thickness of the pink cliff formations. "^^ Dr. Harold C. Bryant, the head of the National Park Service's dynamic new Educational Division, also thought the area inappropriate as did NPS attorney George A. Moskey. To Albright, all this was immaterial, and he carried the effort forward, seeing the Cedar Breaks question as a part of a much larger picture. O n Patraw's letter he wrote: " I t doesn't matter if it is inferior. It is different and therefor o.k. for addition to either Zion or Bryce. "^^ isAllen to Albright, November 11, 1932, Cedar Breaks File 12-5, NA. 19P. P. Patraw to Albright, November 4, 1932, Cedar Breaks File 12-5, NA. 20Albright handwritten memo, Cedar Breaks File 12-5, NA.


Utah Historical Quarterly

This was NPS policy dictated from the top. The objections of his field staff were of little consequence when Albright made up his mind. He wanted Cedar Breaks, and, like Mather before him, he zealously pursued what he wanted; however, without the support of residents in the southern Utah area and with the field representatives in his agency unsympathetic, Albright needed a new plan of attack. From another perspective. Cedar Breaks became more than just another proposed addition. Albright thought it important to win any skirmish with the Forest Service, particularly in the strategically important southern Utah region. USFS representatives had succeeded in calling Park Service motive and intent into question, and its officials had skillfully negated the advantages that Mather had spent a decade building. To preserve its position the NPS needed to make a countermove, or its failure at Cedar Breaks might establish a basis for stronger resistance to future NPS proposals. Albright's effectiveness as a leader was also being challenged, and from his perspective dangerous precedents were being set. Valuable as a park or not. Cedar Breaks came to represent dominance over the Forest Service. Albright felt slandered by the USFS, and the only adequate redress was acquisition of the site. But first he had to position himself to exploit the inherent advantage of his agency. The one Forest Service official who had not yet made up his mind on the Cedar Breaks transfer was chief forester Robert Stuart. Without the support of the field representatives of either agency, Albright began high-level communications with him. Albright knew that Stuart had previously been "favorably disposed to consider a unit of reasonable size, embracing the major natural features and such surrounding land as was essential to its best use and enjoyment by the public,'' and he tried to convince him to approve a transfer.^^ Stuart would not, however, accede to Albright's request for a segregated unit of a national park. The restrictive, preservationist nature of national parks precluded his acceptance of a park extension proposition. Albright knew he was asking for more than the situation warranted and withdrew in order to restructure his proposal to make it more palatable. Albright chose not to back down, though, and again proposed that the Forest Service give up a small area as a segregated addition to either national park. Stuart allowed that the primary value of the area 21 Stuart to Albright, March 3, 1932, Cedar Breaks File 12-5, NA. See also Twight, Organizational Values, p. 113, 133 passim.

The Cedar Breaks Proposal


in question was scenic, but argued that Cedar Breaks "does not appear to be unique or supreme within its class. Compared to the Bryce Canyon, Zion Park, or the Grand Canyon . . . its natural and social values would seem distinctly subordinate. "^^ Therefore, a park addition was out of the question. Stuart offered to join Albright in recommending its proclamation as a national monument, stipulating that the Forest Service retain administrative jurisdiction under the terms of the Antiquities Act of 1906. The Cedar Breaks were, in Stuart's estimation, a series of vistas to be viewed by the public at a distance. "There is little in the formation," he wrote, "to afford the bases [sic] for extended visits or examinations by the . . . public. "^^ Visitors posed no threat to the features, and Stuart found little reason for "intensive or continuous policing" of the site. "If the several points of observation are neatly maintained, provided with adequate parking facilities, water supplies, sanitary facilities and information relative to the formations, the origins etc.," the needs of the public would be well served. Because the area was surrounded by national forest land, USFS administration of the monument was the "most appropriate, efficient and economical procedure."^* By suggesting a national monument, Stuart thought he had outmaneuvered Albright. The Antiquities Act offered a compromise position, for under its provisions the Forest Service had fifteen other national monuments it administered on national forest land.^^ National monuments were not as exclusive as national parks; even the Park Service allowed limited commercial use of natural resources in many of its monuments.2^ Reserving Cedar Breaks did not require adding it to a national park; and with Stuart suggesting protection of the pink cliff formations Albright could no longer claim the lands were inappropriately managed.

22Stuart to Albright, February 8, 1933, Cedar Breaks File 12-5, NA. 23lbid. 24lbid.

25The Antiquities Act of 1906 was hastily drawn up and, in order to avoid interagency conflict, left each bureau with administrative responsibility for land which had previously been under its jurisdiction. This created numerous problems and was resolved, to the dissatisfaction of the USFS, by Franklin D. Rooseveh in 1933. See Rothman, "Protected by a Gold Fence," pp. 1-150. 26Commercial use of natural resources in national monuments was permitted in some cases. Under NPS management this usually occurred when the place was so remote that tourists were unlikely. Mukuntuweap (Zion) and Natural Bridges were two national monuments in Utah where commercial use of resources persisted into the 1920s. Mining claims also abounded, with Death Valley National Monument, estabhshed in 1933, as a primary example. See Rothman, "Protected by a Gold Fence," pp. 86-117.


Utah Historical Quarterly

If Albright agreed to his proposal, Stuart would have jurisdiction over the new monument, the effort to add to the national parks would be thwarted, and no land would be transferred between the agencies. It looked as if the Forest Service would be able to consolidate its position, protect its domain, and develop a semi-permanent defense against future acquisition attempts. Stuart, however, had unwittingly given Albright a way to rekindle the enthusiasm of his own staff for the Cedar Breaks project. Defining recreational policy had been a point of contention between the two agencies throughout the 1920s. The Park Service catered to the affluent and middle-class motor tourists, while the Forest Service during the 1920s shed its traditional distaste for recreation and began to develop recreational programs as well as an embryonic wilderness policy that culminated in the formalization of the L-20 regulations for primitive area management in 1929.^'' Foresters could see that they needed a response to the Park Service, and they concentrated their efforts in places like southern Utah. Region 4, which contained the Dixie National Forest, had an auto recreation program that dated back to the early 1920s. To help with the onslaught of visitors the national park system experienced during the 1920s, the NPS had started an Educational Division in 1929 to provide information for tourists. It soon became the focus of agency development efforts, and its leaders played an important role within the agency. When Stuart suggested that the Forest Service could serve the NPS clientele, he hit an exposed nerve with Albright and Dr. Harold C. Bryant, the head of the Educational Division, and the NPS push to acquire Cedar Breaks started anew. Now it was NPS officials who felt their constituency threatened. Albright responded to Stuart on February 20, 1933, outlining his plans for the park in greater detail. He envisioned only a small NPS presence at Cedar Breaks. The visiting public already thought the Park Service administered the site, Albright contended, and withholding the transfer "would seem to me to be simply continuing into the future an opportunity for discord between the two bureaus and for misunderstanding on the part of the visiting public as to the fundamental activities of the two organizations."^^

27Twight, Organizational Values, pp. 10-14; Harold K. Steen, The U.S. Forest Service: A History (Seattle: University of Washington Press, 1976), pp. 152-61, 209; Sally K. Fairfax and Samuel T. Dana, Forest and Range Policy (New York: McGraw-Hill, 1980) pp. 131-34, 155-57. 28Albright to Stuart, February 20, 1933, Cedar Breaks File 12-5, NA.

The Cedar Breaks Proposal


Having convinced Stuart to accede to the Park Service view of the worth of Cedar Breaks, Albright now had only to make the case that the NPS was better prepared to manage such a natural feature. In effect, the silver-tongued Albright had redefined the conflict so that future Park Service acquisition efforts in the region played no part in the current discussions, thereby placing limits on the Forest Service response to the takeover attempt. Instead of capitulating, Stuart explored other options. He wrote Albright that the Forest Service did not see the need for the intensive service that the NPS wished to provide and asserted that the Forest Service had plans of its own for the region. To counter the Park Service desire to interpret the site, Stuart again asked regional forester Richard Rutledge for his views. Ardently against the transfer from the beginning, Rutledge elaborated on his earlier work on recreation policy in Region 4 of the Forest Service. He devised a plan to include Cedar Breaks among a collection of points of interest located in the Dixie National Forest and drew up a development proposal that focused on recreational management of Cedar Breaks in conjunction with a number of nearby natural features. In a pragmatic move, the Forest Service suspended its intraagency controversy over the recreation issue and confronted its adversaries. Under Rutledge's proposal the USFS could offer essentially the same service as the NPS and at a lower cost to the taxpayer. Stuart sent the plans to Albright and stuck to his position. The idea of an established Forest Service recreational program so threatened the Park Service that its officials jumped to support their director. The field staff believed that the USFS was trying to seduce their constituency. The comparative land values in question were obscured by the NPS view of its public image and its desire to protect its established position. Under NPS administration the Educational Division would have played an important role in the development of Cedar Breaks, but Forest Service management would preclude that eventuality. Associate director Arno B. Cammerer pointed this out to Harold Bryant with a note attached to the Forest Service plan: "Bryant You are out of business under this plan of thought and management. "^^ Despite his earlier reservations, Bryant quickly became an advocate of the Cedar

29Arno B. Cammerer handwritten memo on Stuart to Albright, March 3, 1932, Cedar Breaks File 12-5, NA.


Tourists at Cedar Breaks, 1920s. Union Pacific photograph in USHS collections.



Utah Historical Quarterly

Breaks project. Others within the NPS followed, until Albright had the support he needed. No longer was the Cedar Breaks transfer being debated on the merits of the scenery and the commercial value of the resources in the area; it had degenerated into a battle over agency constituency. Steve Mather's programs had made visitor service the primary responsibility of the NPS during the 1920s and early 1930s. Park Service officials recognized this, for they clearly articulated their objectives and established standards that protected their existence as an agency. If the Forest Service could retain control of a site the Park Service coveted and implement programs similar to those of the NPS, the Park Service itself might, in the long run, become expendable. An exasperated Albright had to protect his agency's position. He could not allow the USFS even the smallest opportunity to encroach upon the NPS constituency. " I t appears," he wrote Stuart on April 4, 1933, "the Forest Service is planning to duplicate the type of educational work undertaken by the Park Service. "^^ Albright felt that only one agency should take responsibility for educational practices in the region, and the NPS already had an extensive program in Bryce Canyon and Zion national parks. Stuart had backed his agency into a corner, for the Forest Service had comparatively little experience with NPS-style educational practices. "If the Cedar Breaks area is most valuable to the public because of timber or grazing resources, administration would naturally come under the Forest Service," Albright wrote. "However, this area is scenic rather than industrially useful . . . and the public [should be] afforded a unified educational service such as the Park Service is equipped to supply. "^^ After earlier agreeing that the primary value of the site was scenic, Stuart was hard pressed to disagree. Between 1931 and 1933 Albright turned the Cedar Breaks situation around by exploiting the structural advantages the Park Service enjoyed, and the result was the establishment of Cedar Breaks National Monument. He limited the scope of the discussion to favor his agency, demonstrated that Park Service contentions about Cedar Breaks were indisputable, pressured Stuart into a blunder that allowed Albright to regain support within his own agency, and subtly defined the limits of USFS management. Stuart agreed to the transfer over the objections of

30Albright to Stuart, April 4, 1933, Cedar Breaks File 12-5, NA. 31 Ibid.

The Cedar Breaks Proposal


his field staff in May 1933, and as Albright prepared to leave the NPS during the summer of 1933 the project progressed. On August 22, 1933, Albright received a belated "going-away" present. President Franklin D. Roosevelt proclaimed the Cedar Breaks National Monument to be administered by the National Park Service.^^ Roosevelt's Executive Order 6166, which reorganized the entire federal bureaucracy and changed the balance of power in the NPSUSFS relationship, came into effect on August 10, 1933. Secretary of the Interior Harold L. Ickes and the National Park Service interpreted the order as transferring the fifteen Forest Service national monuments to the NPS. Cedar Breaks was a small and unimportant site compared to the issues surrounding reorganization. With Harold Ickes controlling the budget of the various national relief and public works programs, he and the NPS enjoyed an even greater advantage in their battles with the Forest Service; and during Roosevelt's first term that advantage persisted. On its merits as a scenic or scientific site alone. Cedar Breaks might well have remained an undesignated part of the Dixie National Forest. Allegiance to Mather's long-term goals led the NPS to seek its acquisition. Albright, his successor, used the structural advantages interagency conflict presented him, and his persistence and charismatic personal style saw the project through to fruition. With interlocking constituencies, missions, and often adjacent lands, the Park Service and Forest Service were bound to have disputes. The nature of these conflicts, not the nature of the participants, put the Forest Service at a constant disadvantage; with Horace Albright at its helm, poised to exploit any opening, the Park Service emerged with more of what it wanted than did its rival.

32Executive Proclamation No. 2054, August 22, 1933, U.S., Statutes at Large, 48 Stat 1705.

View of Ely, Nevada, prior to 1930, from the west on U.S. 50. History and geography have given Ely many ties to Utah. Nevada State Highway Department photograph in USHS collections.

The Afterlife of St. Mary's County; or, Utah's Penumbra in Eastern Nevada BY JAMES W. HULSE

St. Mary's County


Utah has been unchanged for more than 120 years, many of the communities west of that line—in a region of Nevada that once belonged to Utah Territory—have shared much of the cultural, historical, and economic life of the Beehive State. The continuing Utah connections of these Nevada counties invite some historical analysis of this region, much of which was once embraced—at least on the maps—within a provisional county of Utah Territory called St. Mary's. Historians of Utah and Nevada have seldom looked across their common border for insights about the relationship between the two commonwealths. It is almost as though the social commentators of the two states have been embarrassed by their proximity to each other. The historians of the two states have frequently acknowledged their common geographical features and the fact that the original Utah Territory spanned the entire five hundred miles between the two great far western mountain ranges, but they have generally written as though the 114th meridian, which forms the approximate legal boundary between them, were a great chasm. Like two neighbors who share the same backyard fence but who find their respective life-styles incompatible, the historical spokesmen for the two states have tended to look inward or in opposite directions. There is, of course, adequate reason for this nonrecognition. Utah was born as a theocracy, dedicated to the reestablishing of Zion. The foundations of Nevada were laid by mining men in the mountains and valleys adjacent to the Sierra Nevada, who had little or no respect for the spiritual or religious claims of the Latter-day Saints. Yet within the vast internal zone halfway between the Wasatch Front and Sierra foothills, there has been much blending of the differing social systems, especially in the twentieth century. The boundary line may be distinct on the maps, but it has not been nearly so clear-cut on the ground or in the historical record.^ It is, after all, an artificial line, for there are geographical and cultural ties between eastern Nevada and western Utah that can be dated from before the Civil War. It is these ties that will be discussed in this essay. For eleven years after the establishment of Utah Territory in 1850, its political authority officially extended westward from Salt Lake A L T H O U G H THE WESTERN BORDER OF

Dr. Hulse is professor of history, University of Nevada-Reno. 1 There was originally some confusion about the eastern boundary of California, and the matter was not finally resolved until 1978. See James W. Hulse, " T h e California-Nevada Boundary: The History of a Conflict," Nevada Historical Society Quarterly 23 (1980): 87-109, 157-78.


Utah Historical Quarterly

City some 420 milesâ&#x20AC;&#x201D;to the California state line as established in the same year. With the formation of Nevada Territory in 1861, Utah lost approximately half of its western jurisdiction; Congress placed the boundary line that separated the two territories approximately halfway between Salt Lake City and Carson City, at the 39th degree of longitude west of Washington, D.C. (which runs along a line near Carlin and Eureka, Nevada). Utah Territory thus embraced, at the beginning of the Civil War, approximately 35,000 square miles of land that is now part of Nevada. For a brief period, the Utah Territorial Legislature tried to hold on to its western regions by establishing new counties in basically unsettled regions. In addition to Carson County, which was a vast extension from Mormon Station (Genoa), created by an act of the legislature in 1854, it subsequently passed laws designating counties named Humboldt and St. Mary's, both in the largely unsettled region between the 37th and 39th degrees of longitude west of Washington. The boundaries of the hypothetical counties were changed several times between 1857 and 1866, when the region was ultimately surrendered to Nevada. Neither county was ever officially organized because there was not sufficient population in those regions during that period. But for at least a brief time, Utah's legislators contemplated a vast county called St. Mary's along its western edge, and part of the region embraced within that " p a p e r " county now coincides with Elko, White Pine, and Lincoln counties of Nevada.^ Congress created Nevada Territory in 1861 in response to the discovery of the Comstock Lode and the requests of the miners who predominated in that region.^ In one of its first acts, the Nevada Territorial Legislature petitioned Congress for an enlargement of its jurisdiction by the addition of one degree of longitude along its eastern borderâ&#x20AC;&#x201D;moving that boundary from the 39th degree of longitude to the 38th (Washington meridian). Congress accommodated in short order, passing an act in 1862 that transferred the region to Nevada.* Then, two years after Nevada had achieved statehood in 1864, its senators and representative successfully persuaded Congress to detach yet another degree from western Utah for Nevada's benefit. This 2This generalization is appHcable only in a very broad sense. St. Mary's County was never more than a conception. See William D. Swackhamer, Political History of Nevada (Carson City: State Printing Office, 1973), pp. 34-65. 3See Russell R. Elliott, History of Nevada (Lincoln: University of Nebraska Press, 1973), pp. 61-77, including the map on p . 76. ^U.S. Statutes at Large, 12, p. 575, chap. C L X X I I L See also Swackhamer, Political History, p. 73.

St. Mary's County


second enlargement of Nevada at Utah's expense occurred in 1866, and it placed the boundary at its present locationâ&#x20AC;&#x201D;the formal survey occurring several years later.^ Although Utah thus lost substantial territory to Nevada, its settlers, prospectors, and businessmen retained a considerable social and economic interest there. Wallace Stegner in a lyrical description in Mormon Country, published in 1942, suggested that approximately the eastern one-third of Nevada might be still considered part of that cultural domain.^ That was an accurate generalization forty years ago, and it is even more valid in the late 1980s than at any previous time in the twentieth century. In the late 1860s Nevada organized three large counties along its eastern border: Lincoln (1866) covered the entire southeastern corner of the state, including the southern tip which became Clark County (1909) following the establishment of a townsite at Las Vegas; White Pine (1869), after the rush to the Hamilton region; and Elko (also 1869) in response to the establishment of a town of that name by the Central Pacific Railroad builders. Except for the division of Lincoln and Clark counties nearly eighty years ago, the three eastern Nevada counties have changed little on the maps in the past century. The basic demographic data for 1980 for these three counties that adjoin Utah were: COUNTY

SQ. M I .

Elko White Pine Lincoln

17,135 8,902 10,635



17,269 8,167 3,732

In spite of some obvious social differences, these counties have retained significant economic and historic kinship with Utah. This is true because of some elementary geographical facts. The cities and towns of Elko and White Pine counties are nearer to Salt Lake City than they are to Reno/Carson City or Las Vegas. The Lincoln County towns of Pioche, Panaca, and Caliente are closer to Cedar City and St. George than they are to Las Vegas, and considerably nearer to Salt Lake City than they are to Reno and Carson City. Repeatedly in the

^U.S. Statutes at Large, 14, p. 43, chap. L X X I I L See also Swackhamer, Political History, p. 90. There are two Nevada studies that relate to the shifting of the boundary: J o h n M. Townley, Conquered Provinces: Nevada Moves Southwest, 1864â&#x20AC;&#x201D;1871 (Provo: Brigham Young University Press, 1973), Charles Redd Monographs in Western History, no. 2; James W. Hulse, Lincoln County, Nevada: The History of a Mining Region, 1864-1909 (Keno: University of Nevada Press, 1971), pp. 15-16. sWallace Stegner, Mormon Country (1942; reprint, Lincoln: University of Nebraska Press, 1981), p. 35.


Utah Historical Quarterly

history of this region, mining and business interests from Utah have exercised a commercial influence greater than that extending from Nevada's larger cities. The political expansion of Nevada at Utah's expense in the 1860s did not definitively sever St. Mary's County from its original parent. M O R M O N EXPLORATIONS OF EASTERN NEVADA—1857

The region now constituting eastern Nevada was explored in gradual stages between 1826 and 1858. Elko County was traversed by many of the early explorers and emigrant trains of the 1840s and 1850s, so its main geographical features were known before Utah Territory was created. The territory embracing present-day White Pine and Lincoln County was the last to be carefully examined.^ A vast section of southeastern Nevada and southwestern Utah was first explored by Mormons in 1858, when Brigham Young sent the White Mountain Expedition into the region.^ At the beginning of that year, the so-called Utah W a r was underway, with federal troops camped east of the Wasatch Mountains on the orders of President James Buchanan, ready—or so the Mormons believed—to march on the Salt Lake Valley to enforce federal law with guns. Anticipating an assault on the center of Deseret not only from the east but also from the south and west. Young quietly dispatched two expeditionary forces to look for a place of sanctuary and refuge in the desert in case it became necessary to flee from a superior military force.^ The objective of the two-pronged expedition was to find a site somewhere west of Parowan and Fillmore on which to plant grain and graze livestock, where families could be hidden in the event it should become necessary to abandon Salt Lake City. T h e White Mountain Expedition made extensive explorations in the region now embraced by Lincoln County and southern White Pine County, as well as substantial parts of the southwestern Utah counties. White Mountain (later Crystal Peak) was a prominent landmark about seventy-five miles west of Fillmore, but the expeditionary groups —one composed of 104 men and the other of 60—ranged far beyond that site. One party, under the leadership of George W . Bean, crossed ^The most important work on this subject is Gloria Griffen Cline, Exploring the Great Basin (Norman: University of Oklahoma Press, 1963). 8 Clifford L. Stott, Search for Sanctuary: Brigham Young and the White Mountain Expedition (Salt Lake City: University of Utah Press, 1984). sibid., p p . 37-38.

St. Mary's County


seven mountain ranges and seven valleys in the westward trek; and the other, led by William Dame, explored extensively in Meadow Valley (including the vicinities of Panaca, Caliente, and Pioche). Some of the men prepared irrigation systems and planted crops at the present site of Panaca; others began a small settlement near Barclay in Clover Valley, and still others cultivated some land on Snake Creek near the present site of Garrison, Utah. The peace settlement reached in the late spring of 1858 made the work of the White Mountain Expedition unnecessary, and their enterprises were quickly abandoned. Some fifty-four acres had been planted in Meadow Valley and smaller areas near Barclay and Garrison, but virtually no permanent improvements resulted. Yet the White Mountain men explored almost as far west as Railroad Valley, as far north as Cherry Creek, and as far south as Pahranagat—regions which had not yet been approached by the mining frontiersmen from the west. There was one tangible sequel to this episode; the Mormon leadership established a permanent settlement in Panaca (Meadow Valley) in 1864, and those settlers used the ditches and fields that had been prepared by the White Mountain men.^° Clifford Stott says: In spectacular fashion, the White Mountain Expedition explored a large portion of the last virgin territory in the United States south of Alaska. Large areas of present-day western Utah and eastern Nevada were charted and mapped for the first time.^^


It was in this region that the crucial contests between mining men and agriculturally oriented Mormons—and ultimately claimants between Nevada and Utah Territory—were waged in the mid-1860s. In the spring of 1864 William Hamblin, a southern Utah Mormon missionary, was guided by Indians to outcroppings of the silver ledge in a canyon that later became the site of the mining town of Pioche. In short order he showed the claims to Stephen Sherwood and J. N. Vandermark, who had entered the region from Utah. Not long thereafter, about ten miles further south, the Francis Lee family and James Matthews took up land in Meadow Valley and laid out the town of

lolbid., pp. 220-21. iilbid., p. 216.


Utah Historical Quarterly

Panaca under the direction of President Erastus Snow of the Southern Utah Mission in St. George.^^ And in the same season some soldiers from Patrick Connor's California Volunteers, stationed near Salt Lake City, appeared and began to stake claims at or near the site that Hamblin had discovered.^^ These conflicting claims were the cause of much later litigation in the court at Pioche. Thus far the contest for control of the region was among Utah factions, but the next large contingent of miners—who swarmed into the Pahranagat area about fifty miles southwest of Panaca—came from Austin, Nevada, and points west. There was a rush to the region early in 1866, and the governor of Nevada himself, H . G. Blasdel, visited the area in an effort to form a new county for Nevada.^* At that time the boundary between Utah Territory and Nevada had not been surveyed, and Nevada interests wanted to be certain that the new district, then thought to be very rich, would be within their jurisdiction. Nevada had much more influence in Washington, and in 1866 its senators and representative persuaded Congress to make the second addition to the eastern edge of that state. Although the discovery of the rich ores in the Pioche region had been made by men from Utah, it was not they who developed it. Due at least in part to Brigham Young's opposition to the development of precious-metal mines, the Pioche ores received little attention until 1869, and then it was developers from San Francisco and the Pahranagat region who took the initiative. However, one of the main developers of Pioche, John Ely, was married to a Mormon and was therefore reputed to have better relationships with the Panaca LDS community than any other gentile mining developers. The Raymond and Ely Company, in which he was an original partner, was the richest and most famous in the district. Between 1870 and 1873 Pioche was one of the most violent and notorious of western mining towns.^^ Most of its citizens had little respect for the Mormons, except as a source of food products and labor. Scores of men from Panaca and the other Mormon communities found employment during the Pioche boom of 1871-73, but their religion was regarded with contempt by the local population. 12Leonard J . Arrington and Richard Jensen, "Panaca: Mormon Outpost among the Mining C a m p s , " Nevada Historical Society Quarterly 18 (1975): 207-16. 13Andrew Karl Larson, "I Was Called to Dixie"—The Virgin River Basin: Unique Experiences in Mormon Pioneering (Salt Lake City: Deseret News Press, 1961), pp. 159-60; Hulse, Lincoln County, pp. 6-8. 1*Townley, Conquered Provinces, pp. 18-19; Hulse, Lincoln County, pp. 15-16. i5Hulse, Lincoln County, pp. 9-11, 21-31.


• • ^ • '






Caliente, Nevada, in Lincoln County, is closer to Cedar City and St. George, Utah, than to Las Vegas or Reno. Charles R. Savage photograph in USHS collections.

The rich ores near the surface were mined out between 1870 and 1875, and even more rapidly than it had prospered, the town declined. In the early 1870s it produced several million dollars annually in bullion, and it boasted a population of several thousand people, dozens of saloons, several daily stage lines, a daily newspaper, and other attributes of a booming mining town. By 1880 it had fewer than 750 people and its mines yielded less than $100,000 during the year. WILLIAM S. GODBE

In the last twenty years of the nineteenth century, when mining in eastern Nevada was at its lowest ebb, the man most responsible for keeping the hopes of the mineral industry alive in Lincoln County was William S. Godbe, the peripatetic Salt Lake City merchant, publisher, and mineral industry promoter. ^^ i^Some of Godbe's personal papers, including autobiographical statements, have turned up in the papers of C. C. Goodwin, the noted Virginia City and Salt Lake City editor, now in Special Collections, University of Nevada-Reno. See Goodwin, 85-6/3/11 and 12.




Combined Metals Reduction Company plant in Bauer, Tooele County, Utah, ca. 1923. CMR also had holdings in Pioche, Nevada. Company founder E. H. Snyder was a major innovator in the processing of zinc and lead ores. USHS collections, gift of Grant Sanderson.

Godbe became famous in Utah history for his rebellion against Brigham Young and the policies of the LDS church in 1869, and he was excommunicated in that year.^^ An active merchant and prospector, he objected to Young's efforts to isolate Mormons from commercial and social exchanges with the growing non-Mormon population of the region, and he vigorously dissented from Young's antimining policies. He was a founder of the Utah Magazine and later of the Salt Lake Tribune, which were forums for his religious and economic ideas. Following his confrontation with the church, he entered the mining business with great energy and was one of the developers of the rich camp of Frisco in Millard County. Godbe came onto the scene in Lincoln County in 1880, when he acquired the tailings of the Raymond and Ely Company at Bullionville, a milling town about ten miles south of Pioche, and built a furnace to process them. In the next few years his workers extracted between i''See Ronald W. Walker, " T h e Commencement of the Godbeite Protest: Another View," Utah Historical Quarterly 42 (1974): 215-44.

St. Mary's County


$600,000 and $1,000,000 in gold and silver that had been lost in the original processing. ^^ Later he formed the Pioche Consolidated Mining and Smelting Company and the Yuba Mining and Reduction Company to operate his Pioche properties. He reopened the abandoned Raymond and Ely mine and hauled a modest amount of ore from Pioche to the railroad terminal at Milford. For several years he promoted the idea of extending the railroad beyond Milford to Pioche.^^ In 1901 a Salt Lake City syndicate including Godbe and Simon Bamberger acquired the property of J . R. Delamar in the mining town of that name in central Lincoln County. E. H . SNYDER AND COMBINED M E T A L S

The man most responsible for the revival of the mining industry in Pioche was born in Frisco in 1889. He was E. H . Snyder, the founder of the Combined Metals Reduction Company, a major innovator in lead-zinc mining and production in Utah and Nevada.^^ He also spent part of his youth in Bauer, which he later transformed into one of Utah's foremost milling towns. He took his technical education at the Michigan College of Mines, graduating in 1911. Beginning in 1915 Snyder explored the mine dumps and tailings around Pioche much as Godbe had done three decades earlier. He recognized, as few had done before, the presence of substantial quantities of lead and zinc in the oxide and sulfide ores that had been raised from the Pioche mines in the 1870s; those metals had been ignored by the earliest miners, who were preoccupied with gold and silver. He became co-owner of an assay office and over a period of several years developed a flotation system for the separation and recovery of the "combined" metals. He formed the Combined Metals Reduction Company in 1917 with holdings at both Bauer and Pioche.^^ In the early 1920s Snyder interested the National Lead Corporation in his plans, and that large organization invested $350,000 in his operation in 1923. With this backing, Snyder developed a smelter at Tooele, a mill at Bauer, and eventually a large complex, including a i^Godbe, Autobiographical Statement, Goodwin Papers; Hulse, Lincoln County, p. 4 1 . i^Godbe, Autobiographical Statement, p. 9. 20Monitor C. Noyce, " U t a h ' s Mr. M i n i n g , " Intermountain Industry (Salt Lake City), J u n e 1963, pp. 18-20. 21 Many of the records of the Combined Metals Reduction Co. are housed in Special Collections, Marriott Library, University of Utah, Ace. 493. The collection includes a typescript history dealing with C M R : W. H . Kelsey, "Bullion Coalition M i n e s , " 8 pp. I also interviewed Samuel S. Arentz, superintendent of C M R from 1941 to 1953, in Salt Lake City on May 26, 1986.


Utah Historical Quarterly

flotation mill, at the Caselton mine near Pioche, just west of the mountain range from the old Raymond-Ely mine.^^ He was also instrumental in promoting the extension of an electrical power line from the newly constructed Boulder (Hoover) Dam on the Colorado River to Pioche. For a decade in the 1940s Pioche boomed again and produced more than $50 million worth of lead-zinc, with silver as a major byproduct. For more than a decade after 1943 ex-president Herbert Hoover was a major investor and a visitor to the town, often in the company of Snyder and other Utah associates. C M R had its corporate headquarters in Salt Lake City. When it retrenched in response to competition from foreign metals, it closed its Pioche plant in 1958. W H I T E PINE SILVER AND C O P P E R

The earliest mines of the White Pine district were almost entirely developed by men from the older Nevada towns further west; there was never a significant connection between Hamilton, which prospered from 1868 through 1871, and the Utah communities. Whereas Pioche was less than a hundred miles (by an easy road with regular access to water) from the mines of Iron and Beaver counties and the gardens and orchards of Utah's Dixie, the White Pine district was separated from the productive areas of the Sevier Valley by about 150 miles of high mountains and arid valleys. But the later and much more important mines of White Pineâ&#x20AC;&#x201D;the porphyry depositsâ&#x20AC;&#x201D;were developed in concert with similar deposits in Utah's Bingham Canyon. The history of the opening of the Bingham copper mine and the rise of the Utah Copper Company is well documented.^^ Organized in 1903 (as a Colorado corporation) with $500,000 to develop the Bingham ore deposits, it soon won the attention of the Guggenheim family, who acquired a major interest by 1905. In 1910 it was recapitalized at $25,000,000. In that year the Guggenheims completed one of the largest mine mergers in history, absorbing the Nevada Consolidated stock, thus taking control of that operation near Ely.2* By this 22 Informative summaries of the C M R activities at Pioche can be found in the Mining Review (Salt Lake City), J a n u a r y 15, 1931, p. 24; March 13, 1934, p. 6; and the Mining and Contracting Review, October 31, 1941, pp. 5-6, 12-13, 20. 23Leonard J . Arrington, "The Richest Hole on Earth": A History of the Bingham Copper Mine (Logan: Utah State University Press, 1963), Monograph Series, vol. 11; T . A. Rickard, The Utah Copper Enterprise (San Francisco, 1919). 24Rickard, The Utah Copper Enterprise, p. 29; Russell R. Elliott, Nevada's Twentieth-Century Mining Boom (Reno: University of Nevada Press, 1966), pp. 284-85. Harvey O'Connor, The Guggenheims: The Making of an American Dynasty (New York: Covici Friede, 1937), p. 288.


St. Mary's County time about a third of the Utah Copper stock was controlled by the Guggenheim interests. Thereafter, the White Pine copper industry was in effect a "junior partn e r " of the Utah copper industry. Through much of its operational history, more than half the outstanding shares of White Pine's common stock was owned by Utah Copper. Many advances made at Bingham in the mining and processing of the large porphyry copper deposits were applicable in Nevada, because an important link had been forged between copper enterprises in the two states by the large copper mergers in the early twentieth century.^^





Nevada's Elko County was not, initially, a prominent mining region, but completion of the transcontinental railroad in 1869 permitted the extensive development of its vast rangelands by cattlemen. There is little evidence of activity there by Utah groups in the nineteenth century, but both the northern Wasatch Front and the Elko country were in the path of several large-scale western movements of cattle, and there were cordial contacts between Nevada and Utah livestock interests. 2^ 25Arrington, "The Richest Hole, " pp. 57-65. 26Edna Patterson, Louise Ulph, and Victor Goodwin, Nevada's Northeast Frontier (Sparks, Nev.: Western Printing and Publishing Co., 1969), p p . 207-210.


Utah Historical Quarterly

The most significant connection between Utah businessmen and the eastern Nevada cattle industry began after the turn of the century. In 1908 one of the vast Nevada cattle empires passed under the control of an Ogden-based corporation. The Nevada cattle enterprise, known as the Sparks-Harrell outfit, had been created in 1890 from earlier ranching enterprises that had been devastated by the drought and severe weather of the late 1880s in the Great Basin. The partners were J o h n Sparks (who served as governor of Nevada during 1903-08) and Andrew J . Harrell, a Texas cattleman who had brought some of his herds westward in the 1870s. As these two men passed from the Elko scene soon after 1900, their vast land holdings and range rights came under the control of the Utah Construction Company of Ogden.^^ In 1910 Utah Construction owned, leased, or controlled some three million acres of land, most of it in northeastern Nevada. It ran some 50,000 head of cattle, 42,000 head of sheep, and managed some 38 ranches in Nevada, Utah, Idaho, and California.^^ Its central offices were in Ogden, but its main range headquarters were in Montello, Nevada. For more than forty years, this ranching empire prospered. During World War II, when it was difficult to obtain the men and supplies necessary to operate such a large spread, Utah Construction sold most of its large Nevada holdings.^^ In 1905 this company was granted a contract by the Nevada Consolidated Copper Company to build the Nevada Northern Railroad between Cobre on the Southern Pacific line, just west of the Utah border, and Ely. This line became part of the Guggenheim empire soon thereafter. It also constructed a major portion of the Salt Lake Los Angeles line, the so-called Clark Road of Sen. William A. Clark of Montana, in 1904-5, and several other railroads in the "Silver S t a t e . " Utah Construction was also one of the Six Companies, Inc., which constructed Boulder (Hoover) D a m on the Colorado River. This, more than any other factor, transformed the Las Vegas region into an important commercial center. Under the 1931 contract Utah Construction had a 20 percent interest in the Six Companies. The histories and economies of Utah and Eastern Nevada have been linked together in numerous other ways in the latter decades of 27lbid., p. 383. 28Nora Linjer Bowman, Only the Mountains Remain (Caldwell, Ida.: Caxton Printers, 1958), p p . 57-58. 29lbid., p . 320.

St. Mary's County


the twentieth century, and there is much fruitful social, economic and cultural material to be explored by scholars on this subject. In the mid-1980s the mining industry was dormant and the large cattle enterprises were no longer Utah-managed, but there were new social and scientific forces that reminded the peoples of Utah and eastern Nevada of their common destiny, for better or for worse. A few of these connections are worthy of brief mention. When the U.S. Air Force proposed the development of 4,600 M X missile sites in the late 1970s, the valleys of southwestern Utah and of southeastern Nevada were the preferred locations for their operations. During the period of intense public controversy over the proposal in 1980 and 1981, before President Ronald Reagan announced that the M X system would not be deployed in Utah and Nevada, residents of the region had frequent occasions to consider their joint resources and heritage. The trial conducted in the U.S. District Court in Salt Lake City in the early 1980s by Judge Bruce Jenkins documented an ominous connection between the nuclear testing at the Nevada Test Site in the 1950s and cancer deaths in Washington County. This chapter in the bistate history is far from finished. The influence of the LDS church was weak in eastern Nevada during the first half of the twentieth century, but it has greatly increased in the past three decades. That denomination has built several large new chapels in Elko, White Pine, and Lincoln counties to serve congregations that are thriving even in areas of declining population. Mormon Country is extending into the center of the Great Basin more successfully than it was ever able to do in the era of Brigham Young. Yet another significant symbol of a Utah/Nevada symbiotic relationship is the casino complex at Wendover, where a genuine border town, bridging the two cultures in a different way, is also flourishing. Wendover, Nevada, is a gambling parasite, drawing most of its clients from the Wasatch Front; and perhaps Wendover, Utah, is a parasite on Nevada's permissiveness. New casino complexes rose at a remarkable rate in Wendover, Nevada, in the early 1980s. Population projections indicate many thousands of people will live there in the year 2000. Thus Utah and Nevada continue to find ways to bridge the artificial border that unitesâ&#x20AC;&#x201D;rather than separatesâ&#x20AC;&#x201D;them, and, whether they like it or not, their historical destinies are likely to continue in tandem for some years to come.

='J'%. During 1914-17 the BIA sponsored agricultural fairs that the Skull Valley Goshutes entered. Photograph courtesy of Special Collections, University of Nevada-Reno.

The Skull Valley Band of the Goshute Tribeâ&#x20AC;&#x201D; Deeply Attached to Their Native Homeland BY STEVEN J. CRUM

The Skull Valley Goshutes

251 I

American Indians of the far western United States, various individuals argued that the tribes of the Great Basin region are deeply attached to their traditional homeland. John Mayhugh, agent of the Western Shoshone Agency in Nevada, wrote in 1884 that the Basin tribes "are strongly attached to the land of their birth and to the hunting-grounds and home of their fathers."^ Louis Cramton, special attorney to the secretary of the interior, wrote in 1932 that the Shoshone and Paiute tribes of northeastern Nevada "are very strongly attached to their present location. "^ And after studying the lifestyle of the Shoshone tribe in Nevada, anthropologist Omer C. Stewart concluded in 1973 that these Indians have a "strong attachment . . . to their home territory."^ This study supports the thesis that the Great Basin Indians are deeply attached to their native homelands by briefly examining the history of one particular Basin group, the Skull Valley band of the Goshute tribe.* This Shoshonean-speaking band has always lived in and around Skull Valley, located seventy miles southwest of today's Salt Lake City, Utah. Adhering to its policy of "Indian removal," the federal government made numerous attempts to remove the Skull Valley Indians from their native valley. These efforts failed because the band remains bonded to its indigenous homeland. The government's unsuccessful efforts to remove the Skull Valley Goshutes are highlighted in this article. Also emphasized is the Indians' struggle to remain in their valley region. A F T E R COMING INTO CONTACT WITH THE

II The Goshute tribe, which consists of several bands, including the one in Skull Valley, has since time immemorial lived in northwestern Dr. Crum is assistant professor. History Department, California State University, Chico. ijohn S. Mayhugh to CIA, September 8, 1884, p. 130, Annual Report of the Commissioner of Indian Affairs (ARC I A), 1884. 2Louis Cramton, "Report of Facts with Relations to Water Rights of the Indians of the Western Shoshone (Duck Valley) Indian Reservation," J a n u a r y 28, 1932, p. 14, Irrigation Division Records, Bureau of Indian Affairs (BIA), Record Group (RG) 75, National Archives (NA). 3 0 m e r C. Stewart, " T h e Western Shoshone of Nevada and the U . S . Government, 1863-1950," in Selected Papers of the 14th Great Basin Anthropological Conference, ed. Donald R. Tuohy (Socorro, N . M . : Ballena Press, 1974), p. 81. *For general information regarding the Goshute Indians see Dennis Ray Defa, " A History of the Gosiute Indians to 1900" (M.A. thesis. University of Utah, 1979), and James B. Allen and T e d J . Warner, " T h e Gosiute Indians in Pioneer U t a h , " Utah Historical Quarterly 39 (1971): 162-77. Unfortunately, both studies give only passing attention to the Skull Valley band.


Utah Historical Quarterly

U t a h . T h e earliest white settlers found the Goshutes already occupying this region. In 1851 J a m e s McBride and Harrison Severe identified the presence of Indians around today's Grantsville, U t a h , about thirty-five miles southwest of Salt Lake City.^ William Lee, who settled in Grantsville and later became the Indians' life-long friend, came into contact with the Skull Valley Goshutes in 1853. T h e Indians made it clear to him that they h a d an inseparable relationship to their homeland, stating, " T h e mountains are ours; the water, the woods' [sic] the grass, the game all belong to u s . " ^ T h e Goshutes, obviously, h a d a strong sense of land ownership, and they ate a wide variety of plants a n d animals found inside their native territory, including sage hens, jack rabbits, antelope, and pine nuts.'' T h e first attempt to remove the Skull Valley Indians from their homeland occurred in 1859 when the Bureau of Indian Affairs (BIA) established an " I n d i a n F a r m " at Ibapah, U t a h , near the current U t a h - N e v a d a border. In charge of the farm was Harrison Severe, w h o m the BIA instructed to teach the Indians how to farm a n d to encourage them to give u p their h u n t i n g and gathering lifestyle.^ This was consistent with the government's policy to "civilize" or Americanize all Indians.^ T o deal effectively with the entire tribe, a policy of removal was advocated, consolidating all of them at one location. T h e BIA asked William Lee to induce the Skull Valley b a n d to move to Ibapah where a larger n u m b e r of Goshutes had lived well before the arrival of any white men. But the Skull Valley group refused to move, even if it meant moving only 105 miles west to join their kinsmen. Lee recognized that the band was attached to a particular locality within the larger Goshute territory. So, on his own, he set aside some agricultural land along H i c k m a n Creek in Skull Valley for approximately fifty Goshutes.^"

5"Hiram Wallace Severe," pp. 1, 3, MS, Document Ms.D. 3591, LDS Church LibraryArchives, Salt Lake City. ^"Biography of William Lee," p. 3, MS A-670, Utah State Historical Society Library, Salt Lake City. 7 "Reminiscence of Pioneer John Alexander Bevan," p. 1, MS, Daughters of the Utah Pioneers Museum, Salt Lake City. 8"Deep Creek Branch (Indian Mission)," p. 4, MS, Document CR mh 2180, LDS Church Library-Archives. 9Francis Paul Prucha, The Great Father: The United States Government and the American Indians (Lincoln: University of Nebraska Press, 1984), vol. 1, p. 377. io"Hiram Wallace Severe," pp. 3-4; "Biography of William L e e , " p. 3. Although the Goshutes spoke out effectively against removal, the sources do not name individual Indians who opposed removal in the nineteenth century. Most likely the white Americans who wrote the letters and other documents could not accurately pronounce or spell Indian names and therefore did not bother to identify Goshutes by name.

The Skull Valley Goshutes


Tabby, leader of the Skull Valley band of Goshutes. Photograph from History of Tooele County.

So Strongly were the Skull Valley and other Goshute bands tied to their native homeland that they delineated their tribal territory in a treaty negotiated with federal officials in 1863. Although this treaty was primarily a pact of "peace and friendship," it had provisions relating to the Goshute land base. In Article 5 the Goshute bands "described" and "defined" the territory they had "occupied" and "claimed" as their birthright. This area consisted of a sizable portion of western Utah, including Skull Valley. Article 6 specified that the Goshute bands would resettle on reservations set aside for them by the federal government at a later date. O n these reserves they would be taught how to farm and be required to give up their traditional hunting and gathering lifestyle. The treaty did not specify where future reservations would be established, inside or outside the Goshute treaty territory. Nevertheless, the treaty, negotiated in Tooele Valley, about twentyfive miles east of Skull Valley, was signed on October 12, 1863, by various Goshute band leaders, including Tabby, the leader of the Skull Valley band.^^ Contrary to the 1863 Goshute treaty, the federal government in the nineteenth century had no intention of establishing reservations for 1113 Stat. 681-684.


Utah Historical Quarterly

the Goshute tribal bands. In May 1864 Congress passed an act that authorized the superintendent of Indian affairs in Utah to remove all Indians of Utah to the Uintah and Ouray Reservation in northeastern Utah, about 150 miles east of Salt Lake City.^^ This reservation, established in 1861, was the home of the Ute tribe which is culturally distinct from the Goshute tribe.^^ Congress argued that the government could save money, including the salaries of extra agents, by concentrating large numbers of Indians on a few existing reservations regardless of the Indians' different cultural backgrounds.^* There were, however, a few federal officials, including J . E. Tourtellotte, Indian agent for Utah Territory, who opposed the removal of the Goshutes to a reservation established for another tribe. It is not known whether he was aware of the 1864 Congressional act. If he was, Tourtellotte would have opposed its removal provision. Familiar with the 1863 Goshute treaty, having read its reservation provision, he recommended in 1869 that "two small reservations" be set aside exclusively for the Goshute tribe. ^^ Tourtellotte did not specify locations, but he probably had in mind aboriginal Goshute territory, the Deep Creek Valley (near the Ibapah "Indian F a r m " ) and Skull Valley where there were sizable gatherings of Goshute Indians. The threat of the removal of the Goshutes, including those at Skull Valley, persisted into the 1870s. In April 1870 Ely S. Parker, the commissioner of Indian affairs who was familiar with the 1864 Congressional act, permitted Tourtellotte to determine the destiny of the Goshutes: either remove them to the Uintah-Ouray Reservation or allow them to remain in their aboriginal territory. ^^ Commissioner Parker was himself an American Indian, a member of the Seneca tribe in New York, and understood the harmful effects of removal of other Indian tribes.^'' Perhaps this is the reason why he did not advocate removal as the only alternative for the Goshutes. Having observed both Goshutes and Utes, agent Tourtellotte stressed that "moving the Goship Shoshone Indians to Uintah Valley Reservation would neither be satisfactory to the Government nor to the Indians." He argued that the two tribes were completely different. 12 13 Stat. 63. i3Fred A. Conetah, A History of the Northern Ute People (Sah Lake City, 1982), p. 54. i*Prucha, The Great Father, vol. 1, pp. 566, 577, 580. 15J. E. Tourtellotte to E. S. Parker, December 3, 1869, p. 3 (R 902, Utah, M 234), R G 75, NA. isParker to Tourtellotte, April 7, 1870, p. 515 (R 94, Letters Sent, M 21), R G 75, NA. i''For a biography of Ely S. Parker see William K. Armstrong, Warrior in Two Camps (Syracuse, N.Y.: Syracuse University Press, 1978).

The Skull Valley Goshutes



Hickman Creek

Tabby Allotment M

l Shiprus Allotment

Scale: one mile

Courtesy of Steven

J. Crum.


Utah Historical Quarterly

including their languages. Furthermore, the Goshutes did " n o t like" the Utes, which could result in intertribal feuds if the two were placed on the same reservation. If the government insisted on removing the Goshutes, the agent implied, it would be better to place them on a reservation where there were other Shoshonean-speaking Indians. But in the end, he did not advocate removal. Instead, Tourtellotte recommended that a reservation be established " n e a r Grantsville, U t a h " for the Goshutes.^^ Obviously, he wanted a reservation in Skull Valley where the Indians were farming near Hickman Creek. Eventually, the Skull Valley band learned about the federal government's plan to remove all Goshutes to the Uintah and O u r a y Reservation. Deeply distressed, they sought help from their nonIndian friend, William Lee, to express their opposition to removal. Serving as the Indians' voice, Lee wrote to the BIA in Washington in late April 1871, stating in part: They have a decided objection to go to the Uintah or any other place. They are willing to do anything on their own land, the land of their fathers which their Great Father at Washington may wish them to do, but they are not willing to go to the land of the strangers. The land of their fathers is sacred to them. On it they wish to live. And in it they wish their bodies laid when dead.^^

Lee recommended that the Indians be allowed to remain in their aboriginal territory and receive government supplies so they could become self-sufficient agriculturists. T h e federal government, which considered itself as the " g u a r d i a n " of its Indian " w a r d s , " never gave u p its effort to remove the Goshute Indians. In April 1873 the secretary of the interior requested the BIA to concentrate all the Great Basin tribes on reservations.^^ In response, Edward Smith, the BIA commissioner in Washington, selected two individualsâ&#x20AC;&#x201D;G. W . Ingalls, an Indian agent of the BIA, and J . W . Powell, an employee of the U . S . Topographical Serviceâ&#x20AC;&#x201D;to travel to the Great Basin and " i n d u c e " the non-reservation Indians, including the Skull Valley Goshutes, to settle on already existing reservations. ^^ Because the Indians' traditional way of life h a d been disrupted by white intrusion and because the whites were taking over 18Tourtellotte to Parker, April 13, 1870, pp. 1, 3, Letter Received, RG 75, NA. i9William Lee to J. J. Critchlow, April 23, 1871, p. 3 (R 903, Utah, M 234), RG 75, NA. 20CIA to G. W. Ingalls, April 22, 1873, p. 1, Letters Received, Nevada Superintendency, RG 75, NA. For information concerning the wardship status of Indians see Prucha, The Great Father, vol. 1, p. 210. 21 CIA to G.W. Ingalls, April 22, 1873, p. 2.

The Skull Valley Goshutes


Indian land, the government decided that the Indians' destiny lay on reservations where they could be Americanized and protected by the B I A . 22

Labeled the Special Commission, Powell and Ingalls visited the Great Basin Indians, including the Goshute bands, in May 1873. After discussions with the various tribes and bands within tribes, the commissioners realized that the Indians were deeply attached to their homelands. But the two officials had no desire to establish new reservations and were convinced that the Indians must voluntarily remove themselves to existing reservations. Regarding the Goshutes, the commissioners reported: The greater part of them would prefer to go to Uintah, but a few, on account of marriage-ties, desire to go with the Shoshones [at the Fort Hall Reservation in Idaho]. It would probably be well to give them, this choice. 2^

This statement that the Goshutes expressed a willingness to move appears to be pure fabrication, for, as will be seen, the Goshutes had no desire to leave their native land in northwestern Utah. Contrary to the Powell-Ingalls report, the Goshutes, particularly the Skull Valley band, opposed removal. As they had done in 1871, the band members enlisted the support of a white person to serve as their voice. O n J u n e 30, 1873, Henry Morrow, Indian agent of Utah, wrote to the Washington office and informed his superiors of the Indians' true feelings regarding removal: " T h e Indians do have their attachment to their present location and their determination not to be driven from it, and at their request I write to the Department. "2* Regardless of the Indians' convictions, the BIA did not favor allowing them to remain in their native valley. In response to Morrow, Commissioner Smith stressed that it would " b e impossible to give the Indians a title to Skull Valley." Smith, who did not support the 1863 Goshute treaty, argued that establishing a reservation for the Goshutes would be too expensive and only add to the BIA's already heavy expenditures. He did not advocate forced removal, however, but maintained instead that the Skull Valley band, having witnessed the benefits brought by reservation life, would move voluntarily to an established

22J. W. Powell and G. W. Ingalls to CIA, J u n e 18, 1873, pp. 98-102, \n Anthropology oftheNuma, ed. Don D . Fowler and Catherine S. Fowler (Washington, D . C : Smithsonian Institution Press, 1971). 23"Report of J . W. Powell and G. W. Ingalls," Executive Documents, 43d Cong., 1st sess., 1873-74, Serial 1601, p . 426. 2*Henry A. Morrow to CIA, J u n e 30, 1873, p . 1 (R 904, Utah, M 234), R G 75, NA.


Utah Historical Quarterly

reservation sometime in the near future.2^ Smith knew that the Goshutes were a relatively peaceful tribe who posed no significant threat to the white residents of Utah. Hence, there was no need to force their movement. The Skull Valley Goshutes did not voluntarily move to any existing reservation. Instead, the band members remained in Skull Valley throughout the nineteenth century. Because some M o r m o n settlers knew that the Indians were attached to their homeland, they helped two Indians file for homesteads along Hickman Creek in Skull Valley. In 1883 Tabby (who signed the 1863 treaty) and Shiprus received title to two 160-acre tracts which were claimed under the authority of the Homestead Act of 1862.2^ These two homesteads, totalling 320 acres, were the first permanent tracts of land set aside for the Goshutes inside their treaty territory. It is evident that in the nineteenth century the federal government failed to uphold its side of the 1863 treaty, for the Goshutes were not given permanent reservation homelands but had only two small Indian land allotments. In the early twentieth century the federal government finally recognized its neglect of the Goshute interests. No reservations existed for them, and the Goshutes had not received the substantial amounts of goods and services promised them under the 1863 treaty. To determine the existing conditions of the Goshutes living in Skull Valley and the Deep Creek Valley, the BIA in 1911 sent Lorenzo Creel to visit the Indians and make recommendations for their improvement.2^ While in Utah, Creel held discussions with white residents and Indians. The white settlers proposed that the various Utah Indian bands not living on reservations be gathered up and placed on one of two reservations, either the Uintah and Ouray Reservation or the Kaibab Reservation in northwestern Arizona, adjacent to the Utah border. In essence, the whites favored Indian removal, for they felt that the Indians could receive attention and care from the BIA if placed on existing reservations. T h e Indians' deep attachment to their native homeland led them to oppose removal strongly, a position made clear to Creel, who acknowledged to the BIA in October 1911: " I find that

25E. P. Smith to Morrow, J u l y 10, 1873 (R 112, Letters Sent, M 21), R G 75, NA. 26General Land Office to Charles Rhoads, October 26, 1932, p . 1, Central Files (CF), 22745-16-Scattered Bands-313, R G 75, NA; " J o u r n a l H i s t o r y , " February 5, 1882, p. 3, L D S Church Library-Archives; Microfilm Documents, No. 1760 (App. 12841) and No. 1759 (App. 12842), Bureau of Land Management, Salt Lake City. 27"Indians of Skull Valley and Deep Creek, U t a h , " House Documents, 62d Cong., 2d sess., 1912, Doc. No. 389, Serial 6321.

The Skull Valley Goshutes


The Bureau of Indian Affairs built a small school for the Goshute children on the Skull Valley Reservation. Photograph courtesy of Special Collections, University of Nevada-Reno.

they are ardently attached to the particular localities which they now inhabit, and are decidedly opposed to being moved away."23 Creel urged that the Skull Valley group and other non-reservation bands be permitted to remain where they were. He recommended that a school for young children be built in Skull Valley, that a farm agent be assigned to Skull Valley to aid the Indians in becoming self-sufficient agriculturists, and that they receive supplies for self-improvement.2^ The BIA responded to Creel's recommendations by initiating a number of reforms. In 1912 the Skull Valley and Deep Creek bands, 28lbid., p. 8. 29lbid., p. 7.


Utah Historical Quarterly

Goshute farmer ca. 1915. Photograph courtesy of Special Collections, University of Nevada-Reno.

along with other non-reservation groups in Utah, were placed under a newly created BIA agency called the Scattered Bands in Utah Agency.^° By executive order the Skull Valley Indian Reservation was established; it was enlarged in 1917, and today consists of 17,120 acres.^^ This action was important because it established the first permanent Goshute reservation, created forty-nine years after the signing of the 1863 treaty. The BIA built wood-framed houses and a small school for the Indians on their reservation. Finally, a farm agent was placed on the reservation to help the Indians to become successful agriculturists. By 1914 the Indians were growing numerous crops and even sponsored an agricultural fair, exhibiting their farm produce.^2 ^^Superintendents' Annual Narrative and Statistical Reports from Field Jurisdictions of the Bureau of Indian Affairs, 1907-1938, Pamphlet Describing M 1011 (Washington, D . C : Government Printing Office, 1977), p. 19. ^^Information Profiles of Indian Reservations in Arizona, Nevada, and Utah (Phoenix: Bureau of Indian Affairs, Phoenix Area Office, 1976), pp. 153-154. 32"Report of Indian Fair Held at Skull Valley Indian School, losepa, U t a h , " September 28, 29, 30, 1914, pp. 1-5, CF, 103366-14-Scattered Bands-047, R G 75, NA.

The Skull Valley Goshutes


Skull Valley Goshute couple ca. 1915. Photograph courtesy of Special Collections, University of Nevada-Reno.

It seemed possible that the Goshutes on the Skull Valley Reservation would develop a wholesome tribal economy after receiving support from the federal government. Regrettably, this did not happen. Within five years after 1915 the BIA concluded that it was not cost-effective to spend money on small, scattered groups of Indians living in isolated areas. It therefore abolished the Scattered Bands in Utah Agency in 1916. Logically, the Skull Valley farm agent's position was eliminated. The reservation school was closed in 1920, the BIA arguing that very few Goshute children were attending classes and it was not worthwhile to operate the facility. By 1921 the Skull Valley Reservation had been completely abandoned by the BIA.^^ 33"Findings and Recommendations with Reference to Reorganization Activities for the Paiute Jurisdiction," September 30, 1936, p . 4, C F , 35575-38-Paiute, 066, R G 75, NA.


Utah Historical Quarterly

T o keep the Indians from being completely neglected by the government, one official. Dr. Ferdinand Shoemaker, insinuated that the Skull Valley Indians be removed to the Goshute Reservation.^* This 35,000-acre reservation, established in 1914, was located in the Deep Creek Valley along the U t a h - N e v a d a border where the old " I n d i a n F a r m " h a d been established in 1859.^^ T h e largest remaining n u m b e r of Goshutes traditionally lived here. T h e Skull Valley band, ignored by the BIA since the end of World W a r I, was finally given attention in the 1930s. In this decade J o h n Collier, a reform-minded individual, became the new BIA commissioner, a position which he held from 1933 to 1945. While in office. Collier oversaw the initiation of n u m e r o u s reforms designed to improve the living conditions of the Indians.^^ Probably the bestknown reform was the Indian Reorganization Act (IRA) of 1934. U n d e r this Congressional act federal funds were provided for nonreservation Indians to acquire new reservation lands; money was set aside for existing reservations to be enlarged; tribes were encouraged to form tribal governments with written constitutions and charters; and tribal governments became eligible to borrow dollars for reservationbased economic development.^'' Given the small size of the Skull Valley Reservation, 17,120 acres, some BIA officials wanted it enlarged. In 1935 the Washington office established the Skull Valley Indian Reorganization Purchase Project and appropriated money to purchase land in Skull Valley. After examining the region, C. F. Martineau, a BIA land agent, recommended that the government purchase 3,400 acres of land adjacent to and near the Skull Valley Reservation for a price of $17,160. In addition to the land, M a r t i n e a u recommended that the water of H i c k m a n Creek be piped to prevent ground evaporation. Conserved water could be used to irrigate enlarged acreage once the 3,400 acres Over the years the Skull Valley Reservation has been shifted from one BIA jurisdiction to another. It was under the Fort Hall Agency from 1916 to 1920, under the Goshute Agency from 1920 to 1924, under the Kaibab Agency from 1924 to 1927, under the Paiute Agency from 1927 to 1939, under the Western Shoshone Agency from 1939 to 1952, and finally, under the Uintah-Ouray Agency from 1957 to the present. 3*"Report on Medical and Sanitary Investigation, Scattered Bands of Indians, U t a h , " January 25, 1916, p. 5, CF, 9916-16-Scattered Bands-700, RG 75, NA. 35Inter-Tribal Council of Nevada, Newe: A Western Shoshone History (Salt Lake City: University of Utah Press, 1976), pp. 78-82; Information Profiles of Indian Reservations in Arizona, Nevada, and Utah, pp. 109-11. 36For information about the Indian Reorganization Act and Commissioner John Collier see Kenneth R. Philp, yoAn Collier's Crusade for Indian Reform, 1920-1954 (Tucson: University of Arizona Press, 1977). 3748 Stat. 985-986.

The Skull Valley Goshutes


were added to the reservation. He also recommended that a farm agent be placed on the reservation to help the Indians become successful agriculturists.^^ Unfortunately, the Skull Valley Reservation was never enlarged under the Indian Reorganization Act, for Martineau was one of very few BIA officials pushing for its enlargement. Those opposed even wanted the Skull Valley Goshutes to leave their reservation and move in with their tribal kinsmen living on the Goshute Reservation. Such was the situation in September 1936 when a team of five regional BIA administrators visited Skull Valley. Its members, having examined the reservation, argued that the IRA provisions should not be applied to the Skull Valley group for "the Indians have practically abandoned the place." Why waste money enlarging a reservation or allowing a small group to form a tribal government if "only a few Indians reside there permanently," they argued. The team, however, did specify that if the reservation was to be kept alive, then a farm agent should be placed there to serve as a role model for the Indians. But in the end the team, which felt that the land could accommodate only four families, opposed any efforts to improve the conditions of the run-down reservation, stating in their report: " I t would appear feasible to effect a consolidation with the latter group [Goshutes at Deep Creek on the Goshute Reservation] when they desire to participate in the benefits as provided by the Reorganization Act."^^ In essence, the team advocated a policy of Indian removal for the Skull Valley Goshutes and did not want them to exist as a distinct political entity. The report drafted by the 1936 team influenced the thinking of other field agents who supported the "consolidation" recommendation. In November 1936, Edgar Farrow, superintendent of the Paiute Agency of Utah of which Skull Valley had become a part in 1927, recommended that funds earmarked for the Skull Valley Indian Reorganization Purchase Project be transferred to the Goshute Reservation because the white ranchers were asking too much money for their land adjacent to and near the Skull Valley Reservation and because the limited water supply of Hickman Creek would not be able to irrigate more acres if the reservation was enlarged. Because several Skull Valley Goshutes were already living on the Goshute Reservation, it

38Report by C. F. Martineau, J r . , December 2, 1935, 3pp, CF, 64982-35-Paiute-320, R G 75, NA. 39"Findings and Recommendations with Reference to Reorganization Activities for the Paiute Jurisdiction," p. 7.


Utah Historical Quarterly

would be better, he felt, to transfer the funds there to benefit them.*° In the same month, Mark Radcliffe, a regional land field agent for the BIA, also disapproved of the Skull Valley enlargement project. He noted that there were only "two or three families" living on the Skull Valley Reservation and that "the Indians have practically abandoned the place." Furthermore, he said, the Skull Valley Goshutes and the Goshutes on the Goshute Reservation were "very closely related" and that some Skull Valley Goshutes "stay at Goshute most of the time." Radcliffe therefore favored the transfer of funds to the Goshute Reservation and repeated the "consolidation" recommendation of the September 1936 team report.*^ To a certain extent, Radcliffe's comments were correct, because several Skull Valley Goshutes had settled on the Goshute Reservation. Some Indian parents were forced to move because the Skull Valley school was closed after World War I, and they wanted their children educated in the school on the Goshute Reservation. Intermarriage between some Skull Valley Indians and those living in Deep Creek Valley resulted in spouses moving to the Goshute Reservation. But according to the 1936 BIA census, there were still thirty-nine Indians living on the Skull Valley Reservation.*2 As far as the BIA was concerned, this small number of Indians was insignificant and should be removed to the Goshute Reservation. By 1938 top officials of the BIA who had implemented the Skull Valley project in 1935 were now in favor of removal of the Skull Valley band because they were convinced that the BIA could no longer '' afford the high per capita expenditures involved in ministering to the needs of these remote tiny groups."*^ The Washington office therefore recommended removal of the thirty-nine Skull Valley members. The BIA superintendents of Utah and Nevada were assigned the task of trying to convince the Indians they had to move. In July 1938 Superintendent Farrow of the Paiute Agency of Utah met with the Skull Valley group, letting them know that the BIA wanted the Indians removed.** In August 1939 Carl Beck, superintendent of the Western Shoshone Agency in Nevada, convened a meeting with the group for 4oE. A. Farrow to Mark W. Radcliffe, November 2, 1936, Phoenix Area Office Records, BIA, Box 59580, Federal Archives and Records Center (FARC), Laguna Niguel, California (LN). Radcliffe to J . M . Stewart, November 9, 1936, PAO, BIA, F A R C - L N . 42CarlingI. Malouf, " A Study of the Gosiute Indians of Utah, 1940" ( M . S . thesis. University of Utah, 1940), pp. 298-301. 43Walter Woehlke to Fred Daiker, September 27, 1938, C F , 9213-36-Paiute-341, R G 75, NA. 44J. M. Stewart to J o h n Collier, September 20, 1938, P A O , Box 5980, R G 75, F A R C - L N .



Left: Ennis, son of Chief Little Moon, courtesy of Beverly Crum, Salt Lake City; right: Sam Moon, brother of Chief Little Moon, courtesy of the Arthur Johnson family. Skull Valley.

the same purpose.*^ But the Indians refused to move. Under the direction of traditional leaders Little Moon and Sam Moon, the Skull Valley group, on August 31, 1939, informed the BIA of their position: The same fellows named above have been trying to move us away to Ibapah, Utcih. We told them we are not going to move. We want to stay here on Skull Valley Reservation. They want us to join the self government [Indian Reorganization Act]. We don't want to take it. They are forcing us to sign the self government papers.*^

The Skull Valley Goshutes ended up rejecting the Indian Reorganization Act of 1934 because they associated it with Indian removal, something that they always opposed. Sticking to its paternalistic policy toward the Indians, the BIA did not give up in its attempt to remove the Skull Valley band to the Goshute Reservation. In November 1940 the "Constitution and ByLaws of the Confederated Tribes of the Goshute Reservation," sanctioned by the Indian Reorganization Act and approved by the Goshutes on the Goshute Reservation, became official. It had a membership clause that included the Skull Valley band and specified "that the Skull Valley Indians may affiliate hereafter with Confederated Tribes of the Goshute Indians. "*^ It must be emphasized that the Skull Valley group never voted to approve the 1940 constitution. Rather, their inclusion in the constitution came about because the BIA hoped " L e t t e r by Little Moon and Sam Moon, August 31, 1939, CF, 57341-39-Western Shoshone-225, R G 75, NA. *6lbid. 47 U.S., Department of the Interior, BIA, Constitution and By-Laws of the Confederated Tribes of the Goshute Reservation, Utah, November 25, iP^O (Washington, D . C : G P O , 1941), p. 1.


Utah Historical Quarterly

that they would eventually settle on the Goshute Reservation, enlarged by 74,000 acres under the Indian Reorganization Act in the late 1930s and early 1940s and now consisting of a total of 109,013 acres.*^ In yet another attempt to remove the Skull Valley band, under the "Indian New Deal" administration of Commissioner John Collier, three BIA officials in May 1942 held still another meeting on the Skull Valley reservation. One of these individuals was George LaVatta, a Shoshone Indian originally of the Fort Hall Reservation, who was part of the 1936 team that recommended consolidation in the first place. Again, representatives of the BIA failed to convince the Indians they should move. Carl Beck summed up the group's failure in a letter to Washington: All members present at the meeting very emphatically stated that it was their wish to remain at Skull Valley. Their reasons for wanting to stay at Skull Valley were that they had lived there all their lives and their ancestors had lived there and were buried there, and that they themselves wished to remain. . . . We who were representing the Agency and Indian Office were unable to convince the Indians in any way that they should abandon the Skull Valley Reservation and move to Goshute where ample supervision and assistance could be given them, augmented by the exchange of the Skull Valley Reservation for ranches adjacent to the Goshute Reservation where they would have better advantages.*^

The federal government made one last effort to remove the Skull Valley members from their reservation homeland. In 1954 Congress passed legislation to abolish the federal trust status of several small reservations in Utah, including the Skull Valley Reservation.^° This action was in response to House Concurrent Resolution 108 of 1953 in which the government sought to terminate its guardianship over various Indian tribes.^^ The BIA supported this new "termination" policy and recommended that the entire Skull Valley Reservation "be sold and per capita [allotments] made to the tribal members in order that they can relocate themselves in the vicinity in which they are now employed. "^2 As before, the BIA wanted to remove the Skull Valley 48Memorandum by Walter V. Woehlke, April 1, 1942, 9594-36-Paiute-066, R G 75, NA. 49Carl W. Beck to J o h n Collier, May 26, 1942, CF, 49642-39-Western Shoshone-310, R G 75, NA. 50 Termination of Federal Supervision over Certain Tribes of Indians, Joint Hearing before the Subcommittee of the Committees on Interior and Insular Affairs, 83d Cong., 2d sess., 1954, Pt. 1: Utah, pp. 2-7. 5167 Stat. B132. For information about federal termination see Larry W. Burt, Tribalism in Crisis: Federal Indian Policy, 1953-1961 (Albuquerque: University of New Mexico Press, 1982), and Donald Lee Fixico, "Termination and Relocation: Federal Indian Policy in the 1950s" (Ph.D. diss., University of Oklahoma, 1980). 52MS, CF, 1980-53-Nevada-013, Pt. 1, RG 75, NA.

The Skull Valley Goshutes


group after their reservation was abolished. But the members refused to consent to federal termination, and five of the leaders, Ennis M o o n , T o m Wash, Iby Bear, Richard Bear, and Lisa Moon Neck, stated specifically: " W e don't want to sell our reservation land. . . . This is our territory and our reservation land for our use [as] long as we Indians [are] living on it."^^ Their opposition proved to be effective, and the Skull Valley Reservation was not abolished as a result of the termination drive of the 1950s. After the mid-1950s the BIA abandoned its efforts to remove the Skull Valley Indians. T h e bureau finally accepted the fact that the band had no desire to move elsewhere. Since 1957 the members have been served by the Uintah and O u r a y Agency of the BIA. In recent years several of them have moved elsewhere owing to job opportunities in northern Utah. However, there remained eighteen individuals or four families living on the reservation as of the early 1980s. They own both horses and cattle and lease part of their reservation to the Hercules Corporation, a private company that builds and tests rockets. Some members work for this company.^* Ill There were at least three reasons why the federal government did not advocate forced removal of the Skull Valley Goshutes. First, the band represented only a small n u m b e r of Indians who posed no marked threat to the white residents of Utah or to the federal government. Second, Skull Valley, except for the area adjacent to Hickman Creek, is an arid region and was never highly desired by the white settlers. Third, the Skull Valley Goshutes were for the most part peaceful. Violent confrontations did not arise between them and the whites. Because forced removal was not applied to the Skull Valley Indians, their resistance to it over the years was more or less passive. In conclusion, the Skull Valley band is an excellent example of one Great Basin group's deep attachment to its traditional homeland. All governmental efforts to remove the entire band, dating back to 1864, have failed. Like other Basin groups, including the Duckwater and Yomba Western Shoshones of Nevada, the Skull Valley band, or at least several of its members, continues to reside in a valley where their ancestors have lived since time immemorial. ^^Termination of Federal Supervision, p . 8 3 . ^*Information Profiles of Indian Reservations in Arizona, Nevada, and Utah, p p . 140-41,

A Few Personal Glimpses of Juanita Brooks BY ERNEST PULSIPHER

I AM NOT GOING TO ATTEMPT A BIOGRAPHY of m y m o t h e r ' s life, n o r

am I going to quote a lot of statistics of her achievements. Leave those to others more qualified than I. Rather, I want to present a few M r . Pulsipher, a son of J u a n i t a Brooks, lives in Stevensville, M o n t a n a .

Ahove.: Juanita Brooks, 1950s. USHS collections.

Juanita Brooks


glimpses into her personal life and the life of her family to show that besides being a professional person she was also a family person. I want to show how she helped us, as incongruous a group as ever was, through the treacherous waters of life. As with any other family or group of people, there were times of relative calm and times when the stormy waters threatened to swamp our family ship. I don't know what system Dad and Mom had, but I can honestly say that I never once heard them raise their voices at each other in anger. Later in my life I sometimes felt that they had done me an injustice in my upbringing. I didn't realize that married couples fought, argued, or even disagreed until I got married myself. What a rude awakening! Mom used to say, "Will and I could really have some fights, but he just won't participate. And it does take two to fight." But she said it in such a way that you really didn't take it too seriously. I ' m sure they had disagreements, but we were never allowed to see them. In our home we had the rule that if something didn't belong to you, you didn't mess with it no matter how much you wanted to. It didn't matter if it was a pair of socks, some hobby equipment, or even money, the rule was the same: "If it isn't yours don't touch it without permission of the owner.'' One could leave money on the dresser top in his bedroom, or in a teacup in the cupboard, or just toss it on the kitchen counter, it didn't matter where, with confidence that it would be there whenever he went back for it. The most tense time I can remember in our family came about as a result of one of the family members not abiding by this cardinal rule. It happened like this. M o m got to missing money out of her purse. Never all of it, but occasionally part of. One day M o m set it up. She left a counted amount in her purse, put it on the kitchen counter, and left the house for awhile. When she returned the first thing she did was count the money. Sure enough, some of it was gone. To pick up loose money off the counter (and the amount was unimportant) was bad enough, but to actually take some out of her purse was quite something else. Rather than raise the issue herself, she went right to Dad and registered her complaint. He mounted an investigation, and by the time "all of the chips quit falling" things were a bit tense around our home, to say the least. When the confession was finally wrung out of the guilty party and things were settled to everyone's satisfaction, life went back to normal for all of us. Take a map and with a compass scribe a circle with a 150-mile radius and St. George as its center. The people inside of that circle


Utah Historical Quarterly

know Mom first as "the English teacher" and second as "the historian." Every place outside of the circle it is the other way around. While she was teaching at Dixie College in St. George her classroom was on the third floor in the northwest corner of the Education Building. This location suited her ideally. It kept distractions to her students from outdoor activities to a minimum. It reduced unjustified student traffic. (If someone wanted to see her enough to climb all the way up there they really needed to see her.) And the climb up the stairs provided the exercise she felt she needed. Even the restrooms were two stories down. She often told about her very first day of teaching in this room. As I remember, it was the first class of the day, and the students had arrived and taken their places. Mom had called the roll and found one student missing. " W e l l , " she thought, " T h a t isn't unusual for the first day of school." She had just begun on her prepared material when a movement at the rear of the room caught her eye. Focusing her attention there, she saw what appeared to be a human hand gripping the window sill. Her first thought was that it had to be a fake; somebody was playing a prank on the new teacher. Then the fingers moved! "This is impossible," she thought, " I must be seeing things, after all, this is the third floor!" Then the mate to that hand grabbed the window sill. In a moment a face, definitely not a pretty face, with a big jack-olantern grin and badly crossed eyes, appeared between the hands. Now she knew it could not be an apparition. Then this person adroitly jumped into the room. With great dignity he brushed the dust from his clothes and took a seat in the front row. It was Milt Walker who had so startled her. He had climbed up the rainspout to make his unusual and dramatic entrance. She was to learn that Milt was inclined toward the unusual and the dramatic. From this introduction Milt became almost as a member of our family. Some years later, primarily through Mom's encouragement. Milt had the operation performed that straightened his eye alignment. It was a tribute to her that he insisted that she remain at his side throughout the operation. I feel that I must set the record straight on one thing. It has been said that Mom did her writing in utmost secrecy because at that time it was not thought proper for a mother with small children to spend her time writing and that she kept a pile of clothes to be ironed nearby to cover her typewriter with if some unexpected company should come to the house. True, she did keep the clothes nearby and did on several occasions cover her typewriter with them, but it was not on account of

Juanita Brooks


the conventions of the day. Her secrecy had to do with the material she was writing. It was during this time that she was working on her book The Mountain Meadows Massacre, and she was well aware of how controversial this material was. She also knew now nosy some people can be, especially in a tight little Mormon town, and that if word leaked out as to what she was working on there would be all hell to pay and the work would probably never be finished; and she was determined to finish it, no matter what. Even within the family we didn't know what she was working on. I think Dad knew, but he was the only one. After the book was finished, ready for publication, and the galley proofs out, she felt reprisals and pressures from many sources, especially from the hierarchy of the church. You can imagine what the results would have been if the word had gotten out prematurely. Another time I remember well was when she was transcribing diaries. She unearthed one written by a man named Bigler, a member of the Mormon Battalion who had made the march south from Winter Quarters and then west across what was then northern Mexico to California. He kept his diary faithfully, with almost daily entries, and minutely, to the smallest detail. It was a beautiful diary. It had passed through the hands of members of the Bigler family until it became the property of one of his granddaughters. During her ownership of this priceless document, she had decided that its contents should be kept secret. She proceeded to cover its pages with bric-a-brac. She glued as many as six layers of trivia over the original pages, including, but not limited to, newspaper clippings, recipes, and magazine ads. When Mom got to removing this overburden she recruited my help, and I became as engrossed in what Bigler had written as she was. Neither of us could wait to get the next page cleaned off so we could read it. We put a large kettle of water on the old wood and coal stove and kept it just under the boiling point. By using three or four towels in rotation we could keep a steaming one on the book continually. Many times we worked together until two or three in the morning cleaning off those pages. That winter I learned to tolerate heat on my hands. There we would be. Dad asleep in his big rocking chair. Mom at the table being ever so careful not to damage those precious pages, and I making like a honey bee carrying hot towels back and forth from the boiling kettle. When Willa was born she was the whitest baby you ever saw. She almost looked albino. In the Brooks family the hereditary pattern called for dark hair, dark eyes, and olive skin. Willa had to be a throwback. One day Mom had Willa in her baby buggy, called in those days a


Utah Historical Quarterly

perambulator. T h e y were going up the sidewalk when they happened to meet Walter C a n n o n , who was postmaster at the time and as staunch a Republican as D a d and M o m were Democrats. They stopped and visited for a few moments, then Walter pulled the baby blanket down a bit and upon seeing that white little bit of a girl said, " B y hell, that's not one of Will Brooks's k i d s ! " Quick as a wink M o m answered, " W e l l by hell she's not one of Walt C a n n o n ' s ! " T h e y each went their individual ways, still the cordial enemies they had been for years. M o m was obsessed with the furthering of education, regardless of whose it might be. This meant everyone's, including, or more correctly, especially, her own. As a result of this obsession and with her help, all of her brothers and sisters, except one, went to college. All but one of them graduated, and one went on to earn his doctorate and become a leader in his fieldâ&#x20AC;&#x201D;all of this a marked contrast to the ways of most of the young people of that day when a high school diploma was considered pretty good. Of M o m ' s own children, all went to college. I am the only one who did not graduate. T w o earned doctorates; the one that did not has h a d a rewarding and fulfilling career in the FBI. Willa, that overly white little girl, earned her B.S. in education, taught school several years, and is now a relief schoolteacher and a busy mother of five. In our family the question was not "if you were going to go to college," but " w h e r e are you going to g o ? " M o m was a good mother, besides taking care of her m a n y other obligations, but she was not a coddler. She had the ability not to be overly concerned about the unimportant yet be totally sympathetic when the occasion called for it. She would pass over a little sliver or cut with hardly a second glance, but when Ronald Larsen, son of the B. F. Larsens, a family with whom we were especially close, had spinal meningitis, she was at his bedside day and night. O n e of my brothers, who is much better at putting thoughts into words than I a m , told me recently, " E r n , we m a y not have been able to see it at the time, but in retrospect I recognize that there was purpose behind everything M o m said and d i d . " During President Franklin D . Roosevelt's administration M o m was chosen to be in charge of a writing project assigned to transcribe original, handwritten diaries into typewritten copies. She was able to accept this assignment only because she was allowed to convert our

Juanita Brooks

Juanita Brooks, 1968, during her tenure on the Board of State History, Salt Lake Tribune photograph courtesy of Harold Schindler. William ("Will") Brooks was a teacher, sheriff, and postmaster in southern Utah. Photographs in USHS collections.

guest room into the office. That way she could keep an eye on her small children. It has been said that during that time the family was "turned out to growâ&#x20AC;&#x201D;called in to feed.'' Mom used to say that she gave us a lot of "wholesome neglect." The story is told that one day a local matron came charging into the house, which was located between the county courthouse and the post office on the next to the busiest street in town. This lady was in a very high state of agitation and she fairly screamed, "There are two naked little boys out front playing in the ditch!" Mom answered, " U m m m m , that's interesting. If they are my children there are supposed to be three" â&#x20AC;&#x201D; and went on about her business.

Since Dad and Mom had lucked out and their firstborn was a girl. Mom was bound and determined the next one was to be a girl also. She wanted two girls to grow up together. But she had finally met a situation where she was not totally in control. The next child turned out to be a boy, Karl. Since Karl was supposed to have been a girl, Mom insisted upon letting his hair grow so he would look like one. His ringlets would have made Shirley Temple turn green with envy. People


Utah Historical Quarterly

passing up our busy street would pause, pat him on the head, and say, " O h , isn't she sweet!" The rest of us would inform that person, in no uncertain terms, that he was a boy. We would then go into our "slow b u r n . " Finally, Dad could stand it no longer and gave Karl a haircut, much to the relief of the rest of the family. M o m pleaded and wept to no avail. This was something that just had to be doneâ&#x20AC;&#x201D;one of the few times I know of that Dad overruled Mom. It wasn't that he kowtowed to her, rather that in most things he gave her total support. Another incident concerns Tony, "the last of the last," as he likes to call himself. When he was born the older boys and I decided that things had gone far enough. The time had come to take positive action. We held a council in the adjoining bedroom. I was elected speaker. Into our parents' bedroom we trouped. I led, followed by Bob, Grant, and Clare. We lined up at the bedside, and after several moments of foot shuffling and "ahem-ing" I launched into my speech as I had been instructed by Bob and Grant. It went something like this, "Now look here, Mom, the town is starting to talk about when you and Dad are going to stop having kids. It is becoming almost a scandal. We hear whispers everywhere we go. Besides that W E think we have got all the family we need. We don't want any more brothers and sisters. Enough is enough! We are asking you to cease and desist." My lecture, along with the back-up I had, must have been effective; at least they never had any more kids. M o m was very inclined to motion sickness, and Dad was far from the best driver in the world. One could say he was probably among the worst. He maintained car speed by alternately floorboarding and releasing the accelerator. This kept all of the occupants in the car in a constant state of flux. Mom would be deathly sick within ten miles and would remain so throughout the trip, no matter how far. She lived in dread from one trip to the next. As a result, she adamantly refused to learn to drive and really enjoyed bus travel. M o m thought it was really nice when one of us young fellows would drive her someplace, because she didn't get sick when we drove. After Dad died, however, Mom decided it was time for her to learn to drive a car. She was firmly convinced that she could learn to do anything anyone else could learn to do. Now, in the autumn of her years, she coerced me into taking her out on a deserted stretch of road on the Arizona Strip. There she tried her hand at driving a couple of times. Her hand wasn't all that good! She didn't wreck the car, but she did manage to scare the heck out of me. For a short time I actually took

Juanita Brooks


up praying again. When she decided she had learned all she could from me, and in consideration of the fact that she might be the cause of the early demise of her firstborn, she released me of the obligation and took driver's training classes. I think she took the course twice. This was the only class she failed in all her life. After her two attempts at learning to drive, the instructor, thinking of his personal safety, passed her to apply for a license. I am told the inspecting officer retired soon after. While M o m was living in Salt Lake and driving I actually worried every day. Each evening I fully expected to get a call from Willa or Karl telling me she had been in a smash-up. I heaved a big sigh of relief when she told me she was through driving. She did have a smash-up, but no one was hurt. She was backing out of her garage and got her feet mixed up. Instead of hitting the brake she hit the gas. She went roaring across the street and rammed a parked car. As far as I know, she never got behind the wheel of a car again. For a great many years her primary mode of distance travel was by bus. She would take the "red-eye special" out of St. George or Salt Lake and arrive at the other location early the next morning. This system suited her very well. She felt that the daytime hours were too valuable to spend just sitting on a bus; and since she felt completely safe and did not get sick on the bus, she actually slept quite well. She got to know the various drivers and knew they would not let her sleep beyond her destination. I remember the first time she flew on a commercial airplane. She had been avoiding it for a long time, still riding the bus in spite of anything any of us would say to encourage her to try flying. She had a hundred reasons why not: "If the Good Lord had intended us to fly he would have put wings on our shoulders" or " I want to maintain contact with Mother Earth" or "If I do try flying I'll get sick and be miserable all the t i m e . " That was the clincher. Finally the time came when the bus schedules could not get her where she needed to be in the time she had to get there. She had to be at the Huntington Library in California the day after she received word to be there. She took the bus to Salt Lake and a plane from there. There was no other way to make it. It was a smooth flight, and she monitored its progress as she recognized some of the towns the plane flew over. She could not get over the fact that the pilot had time to give the passengers a rundown of their flight over the intercom. That was the turning point in her life as far as travel was concerned. From then on she flew whenever possible.


Utah Historical Quarterly

M o m was always active in civic affairs. One time, a ceremony was being planned to honor St. George's most important citizen. The man who owned the local beer bar was the leading candidate. When M o m heard this she puffed up like a toad and went into action. Primarily through her efforts Dr. Reichmann won the honors instead. And when the Utah Power franchise ran out for the city of St. George, Dad and M o m were among the strongest proponents for the municipal power system that was adopted. M o m liked her "little cup of coffee" now and then. This may have been a carryover from her father, who also liked his, or it could have been an aftereffect from the time she was on a prescription of strychnine to stimulate a lagging heart and the caffeine replaced it. In her later years she would have me supply her with instant coffeeâ&#x20AC;&#x201D;none of that decaffeinated stuff either. She used to say, " I t isn't what one takes into his body that makes a person good or bad, it is what that person exudes that is important. Things like honesty, kindness, tolerance, generosity, etc." M o m must be most respected and admired for her objectivity, impartiality, and honesty. They were her hallmark, and she lived by them in her personal and family life just as she did in her professional life. Her creed was "let the truth be out, and let the consequences follow," She did not believe that silence would make the truth go away. This creed made it imperative to her that she write many of the things she did. Her unwillingness to compromise the truth is precisely what made her works the monuments they are. Although the LDS church opposed, at the time, the publication of several of her works, especially The Mountain Meadows Massacre, I honestly believe the church is better off today for these works having been published. I also believe that no one else in the world could have done the job as well as she did. The ostracism began immediately. Dad and M o m were both released from their active positions in the church and placed in the background. Although Dad was a high priest, he was never asked to do so much as give an opening prayer from then to his dying day. M o m could accept this treatment for herself, but she hurt for Dad and thought it highly unjust. The effect was subtle but devastating. It was like being in a room full of people and feeling that everyone was "down-talking" you but not quite loud enough for you to hear them. Although it is denied today, I understood at the time that there were threats to disfellowship her. I do know there were many meetings between her and church authorities. I feel sure that had she written one

Juanita Brooks


false statement the axe would have fallen. Through it all M o m held her head up high, looked straight ahead, and in essence said, " I have done no wrong. Others may not approve, but what I have done had to be done by someone, sometime, as well by me as anyone, and better now than later. These things cannot remain buried forever." As a result of the publication of The Mountain Meadows Massacre and her less well-known two-volume biography of J o h n D. Lee, which shows Lee not to have been the villain he was painted, the church posthumously reinstated him to his office in the priesthood. Another thing that not many people are aware of is that after The Mountain Meadows Massacre was published. M o m was approached by a Hollywood movie company that wanted to buy the rights to make a film based on her book and to hire her as technical advisor. But because of a visit from church authorities. M o m refused the offer and the project died. I don't know the amount of money being discussed, but I got the impression it was enough to have made a real impact on our family living situation. Her loyalty to the church has been questioned, but she passed up this opportunity at the church's request. When I began doing some writing on my own, one of my good friends asked, "Going to follow in your mother's footsteps, e h ? " I answered, " T h a t was the nicest thing you could ever have said to me, but I'll never even be able to stand in her shadow, to say nothing of following in her footsteps."

^^There Goes Matilda^': Millard County Midwife and Nurse BY D A V I D A . H A L E S

about the midwives who sacrificed their time, energy, and talents to bring new life into the world and to minister to those gallant women who bore and raised


Mr. Hales is associate professor of library science at the University of Alaska-Fairbanks.

Above: Matilda Hales, ca. 1890. All photographs courtesy of author.

Millard County Midwife


children on the western frontier. This article concerns a midwife whose life has not been recorded previously. It provides insight into what life was like in a rural Utah community during the early part of the twentieth century. From the early to mid-1900s Matilda Hales was a common sight and sound traveling throughout the communities of Deseret, Hinckley, and Oasis in Millard County. In spite of hot desert days, bitter winds, snow, or rain, she was there when babies needed delivering or the sick needed nursing. O n e close friend, Myrle Bennett, reminisced: I can remember one morning when I was up real early. . . . I could hear the rain beating against the roof. I could also hear horses hoofs and buggy wheels clatter . . . in the road that passed by our place. I did not even have to look out the window to see who was passing by. Daytime or nighttime, it made no difference. That sound was so familiar in our town that you instinctively said, " T h e r e goes Matilda."^

Another family friend, Eldon Eliason, recalled: I can see this stately woman, slightly bent forward with a dress or skirt longer than that usually worn, walking from the corner a mile north of here with a little case in her hand, on her way to assist someone in need. Or, perhaps the little black buggy with the brown horse was carrying this woman to her place of labor. Long before I was old enough to know anything of Sunday School, I knew of a lady who came to our home frequently, particularly in time of sickness or distress. She took over the housework as well as waiting on those who needed care and medical attention. I was not able to understand why this lady showed up in the house at a time of need, particularly sickness. I even remember that it was a common expression in our home among the children, when some minor difficulty arose, one would say, "Shall we send for Matilda?"^

This same question was asked in homes throughout the Pahvant Valley during the early 1900s. Matilda Hales (or Aunt Till as she was known by her many nieces and nephews and eventually by everyone in the area) was the eighth of fifteen children of Henry William Hales and his plural wife Sarah J a n e McKinney. Matilda also had nine half brothers and sisters, children of H e n r y and his first wife Eliza Ann Ewing. Matilda was born on March 11, 1870, in Enterprise, Weber County, Utah, where her father was a county commissioner. T h e family lived in Enterprise until the high waters of the Weber River cut their farm in half and carried about ten acres of the best land away. Henry moved his family to Cedar Valley, 1 Interview with Myrle Western Bennett, Deseret, U t a h , J u n e 1983. 2Funeral eulogy, Eldon Eliason, Deseret, U t a h , October 3 1 , 1957.

Inset: Sarah Jane Hales Crosby and Charles, Hugh, and Jacob Hales; front row: Roy, Albert, Sarah Jane, Henry William, Joseph William, and Mary Ann Hales; back row: Matilda and John Hales, Elizabeth Hales Crafts, George Hales, Lillie Hales Bennett, and Horace Hales. A fifteenth Hales child, Ira, died when five days old.

west of Utah Lake, and then to Laketown, Millard County, where, according to his journal, the family "entered and fenced a quarter section of land and farmed and raised stock and sheep till 1891 when we moved to Deseret."^ As the presiding elder in Laketown, Henry arranged for his children and other children in this very small community to receive some basic schooling.* The family lived frugally, worked hard, and prospered after their move to Deseret, and Henry became a prominent figure in the community and in the local LDS church. Their home was relatively modest from the outside but was furnished, according to granddaughter Mable Crafts Peterson, "with elegant furniture for the period . . . silverware . . . from England . . . a beautiful pump organ . . . a wonderful library and many of the books were first editions."^ During local 3 Sketch of the Life of Henry William Hales, Son of Stephen and Mary Ann Hales," p. 1, copy in possession of author. 4Ibid. 5Mable Crafts Peterson to author, December 1985.

Millard County Midwife


church conferences visiting General Authorities from Salt Lake City often stayed in the Hales home, an event that required days of cooking and other preparation and gave the family great satisfaction a n d pleasure.^ Not much else is known about Matilda's girlhood except that she was required to work very hard to help provide for the needs of a large family in an isolated rural community. Later she attended Brigham Young Academy and received the training necessary for a certificate that qualified her to teach "pedagogics, reading, writing, English g r a m m a r . United States history, physiology and hygiene, written arithmetic, drawing, geography, spelling, nature study."^ H e r brief teaching career included a short stay in Big Wash, Nevada. As a young woman Matilda h a d at least one proposal of marriage but did not avail herself of the opportunity. In later years she would stand with her hands behind her, rock back and forth with a big smile on her face and a twinkle in her eye, and remind other members of the family that she had had a chance to m a r r y but was a spinster by choice. H e r sister M a r y Ann, who was considered one of the most eligible young women in the area, also chose not to marry. She was attractive and dressed very stylishly, was an excellent cook and homemaker, and was a devout member of the L D S church. She once said that she never married because her father was so very protective of her he would not let anyone stay long enough to court her. All young m e n were required to leave by 9:00 P.M. Of the fifteen children, Matilda, M a r y Ann, a n d two brothers, H u g h and Roy, never married. T h e y continued to live in the family home and run the farm and later played vital roles in the care of their nieces and nephews. In 1917 their sister Elizabeth Hales Crafts died, leaving a young family. T h e four youngest childrenâ&#x20AC;&#x201D; Ralph, Bill, M a r y , and M a b l e â&#x20AC;&#x201D; w e n t to live with their aunts and uncles at the Hales home. Ralph recalled that Bill stayed a few months and went back to dad who was living in Oasis then and hauled all the drainage tile for Deseret and Oasis. I stayed about two years and Mary stayed until she was 16, then she came home to keep house for us. The aunts were very good to us and did everything they could to make us happy, but we just got homesick to be with our dad.^

Later, a widowed sister-in-law, E m m a Sloan Hales, died, leaving three teenage sons and a younger daughter. Aunt Till went to their ^Interview with Bert Hales, Deseret, Utah, June 1986. 'Teacher's certificate of Matilda Hales in possession of Bert Hales, Deseret, Utah. sRalph Crafts to author, February 1986.


Utah Historical Quarterly

home every week to cook, clean, wash, and do whatever she could do to help the family members. She also adopted a boy from a reform school whom she raised from age seven to seventeen when he went on his own. Matilda pursued her life's work despite handicaps. She was, according to Bert Hales, "stricken with rheumatoid arthritis when a fairly young woman. Her hands were all misformed, but she would come and do so much for us. I can remember at the end of the day she would be so tired that she could hardly walk home."^ Later in life she was not able to wear shoes because of her deformed feet but had to wear slippers even to attend church. In addition to her many family responsibilities, Matilda became a midwife and nurse. The minutes of the Deseret Ward Relief Society for November 6, 1902, report that Sister Alice Moody spoke of sending Sister Matilda Hales to learn to be a nurse. She was willing to help those in need. Sister Marie Damron thought Matilda was the one that should be sent to be a nurse for this ward. Sister Matilda Hales was nominated and voted as the one to be a nurse. Sister Fannie Cropper spoke a few words and encouraged the sisters to pray for Matilda. Brother Hales spoke on the same subject. . . . Victoria Black was chosen to go get donations for Sister Matilda Hales. 2nd Counselor Sarah J . Hales spoke of sending someone to be a nurse.

However, the December 4, 1902, minutes record that "Sister Damron spoke for some time about the nurse they had chosen . . . said it had all fallen through. "^° Apparently, the Deseret Ward members could not agree on whether to send someone to learn nursing or midwifery, so the plans for Matilda were postponed until the issue was resolved. The minutes record no mention of when it was decided to send Matilda to Salt Lake City to study midwifery, but a nephew, Ralph Crafts, believes it was in 1904. Although the Deseret Ward Relief Society had agreed to assist with the expenses, "She went and paid all her expenses," explained friend and neighbor Myrle Western Bennett. "She wouldn't accept any help from the ward."^^ Matilda was always very proud of the fact that she had had the opportunity to study under Dr. Ellis R. Shipp. It is difficult to say how much Matilda was influenced by her mentor or if the similarities were due to Matilda's upbringing and the influence of her religious training. Whatever their origin, definite similarities in their philosophies regard-

9Bert Hales interview. loRelief Society Minutes, Deseret Ward, Deseret, Utah. iiCrafts letter; funeral eulogy by Myrle Western Bennett, Deseret, Utah, October 3 1 , 1957.

Millard County Midwife


The Henry William Hales home in Deseret, Utah, was built in 1891 and destroyed by fire in 1960. Hales and his wife Sarah Jane are on front porch; Matilda Hales is on railing above them; Mary Ann Hales is on side porch; and Roy Hales is in wagon.

ing nursing and the care of the sick and needy and in the principles they stood for did exist. In the May 18, 1888, issue of the Utah Sanitarian, Shipp had lamented the lack of qualified women to take care of the sick and mentioned some desirable qualifications: "They should be pleasant, look clean, particularly the finger nails; should be good cooks and serve food artfully; see that there is sunlight and air; bathe patient; not be too talkative in the sick room; should not communicate a sick person's thought and actions to others." Throughout her career Matilda followed these recommendations religiously. Although she was never concerned about dressing in fashion, she was immaculate. Mable Crafts Peterson explained: They [Matilda and her sister Mary Ann] were both very clean and fastidious about their person and surroundings. Each wore house dresses during the week and wore aprons over them. They changed their aprons


Utah Historical Quarterly daily. Aunt Matilda made herself long aprons out of overalls that she used to wear over her clothing when milking, feeding bummer lambs, etc.^^

Blanche Dewsnup Jensen, a former patient of Aunt TiU, described her: She never complained. Everything was always well with her, and she never liked to talk about other people. She always said what she thought, and always gave more than her share. If she liked you she could not do enough for you. She charged very little for her services, and once she told you what you owed her she would never take more.^^

Dr. Shipp, a prolific writer, wrote extensively against the use of alcohol, tobacco, and narcotics. According to one source, "She regarded tobacco as a chronic poison. She advocated legislation prohibiting its sale to minors."^* Matilda, a devout member of the LDS church, believed fervently in the Word of Wisdom; but she may also have been influenced by Dr. Shipp, for she carried on her own crusade against the "evils" of tobacco until the day she died. She never hesitated to tell anyone who was smoking how harmful it was to both body and spirit. O n one occasion, her zeal greatly humiliated her nephews. She had taken several of them to Saltair where they had a wonderful time; however, after they boarded the train to go back to Salt Lake City, she went down the aisles of the cars pulling cigars and cigarettes from the mouths of offenders and chastising them for the damage they were doing to their health. That was her largest audience but not her last.^^ One evening a young man who was about to become a father for the first time went racing with his horse and buggy to the Hales residence in search of Matflda. She refused to get into the buggy until he threw away the cigarette he was smoking. The young m a n was rather arrogant and did not like her telling him what to do, but he relented when he realized that he needed Matflda more than he needed the cigarette. Later that night he became the proud father of a healthy baby girl.^^ Matflda's compassion for her patients was boundless. She took food to one expectant mother living in very humble circumstances so that she would receive the proper nourishment. Later, when the baby was about to be born, Matilda took the mother to the Hales home for the delivery. ^^ i2Mable Crafts Peterson to author, J a n u a r y 1986. i3lnterview with Blanche Dewsnup J e n s e n , Deseret, Utah, J u n e 1980. i^Alexander Neibaur, "Early Utah Medical Practice," Utah Historical Quarterly 10 (1942): 3 1 . isTold to the author by Dudley Crafts, ca. 1955. i^Told to the author by Thomas Allred, ca. 1955. 17Crafts letter.

Millard County Midwife


In addition to surveying the larder on her visits and bringing food where needed, Matilda also observed other family shortages. Mable Crafts Peterson recalled: If they needed bedding, she took quilts that she and Aunt Mary Ann had made. They were mostly quilts made of old overalls, or used wool pieces, filled with wool bats. The wool had to be washed in many waters, and dried. Then it had to be pulled apart to make it light and fluffy. I have pulled wool so very many times. Then the wool had to be carded and made into the bats, which both Aunt Matilda and Aunt Mary Ann did.^^

For all her hard work Matilda's charges were minimal and her earnings meager. Ralph Crafts reported: Aunt Till charged $15.00 if she had to make the delivery alone and $10.00 if there was an attending doctor. She made ten visits to each patient after the delivery. The Aunts had a hand cranked washing machine and Mary and I would take turns running it. I could never figure out why they had so many blood stained sheets to wash. So she must have furnished her own. I remember one time I went with her. We left home about 9:00 A.M. and went down to Ben Bennetts and back up to one of the Cahoons and then out east of Oasis on Danish Lane. She would stay about two hours with each patient, taking care of the mother and baby and what ever household chores needed taking care of.^^

Since the populations of these rural communities were small, it might seem that the arrival of babies would have been well distributed. T h e stork, however, was rarely concerned with good timing. The night of May 16, 1917, was an especially busy time for Matilda. She was called to the Henry Dewsnup residence in the center of Deseret late that evening to deliver a baby. In the meantime, at the other end of town, Inga Black went into labor and was about to deliver. Her husband, Verno Black, got so excited that he sent his father to the Dewsnup residence to see if he could not " d o something" to get Matilda to the Black residence faster. However, while Grandfather Black was pacing the floor at the Dewsnup residence, not knowing what he could possibly do to speed things up at that location, Matilda finished the delivery and was halfway to the Black's home before he even realized she had left. By the end of the next day there were two new residents for the community of Deseret, Arprilla Dewsnup and Dean Black.^^ Dr. Shipp once wrote:

isMable Crafts Peterson to author, J a n u a r y 1981. >9Crafts letter. 20lnterview with Verno and Dean Black, Deseret, Utah, J u n e 1981.


Utah Historical Quarterly

Matilda Hales, left, with her mother Sarah Jane, center, and sisters Elizabeth Hales Crafts, Lillie Hales Bennett, and Mary Ann Hales.

One maxim I ever sought to impress. When called to maternal duty, pray unto God of His blessing. . . . I hastened through inclement storm, through blinding rain, deep snows and muddy trails, speeding up and down the steepest hills, my inmost being pulsating with fervent prayer. I sought my Father and my God! He it was who inspired me with the higher intelligence, helped me to know my duty and all of its details, enabled me to run and not be weary, to walk and not faint. And with these same principles I tutored all who sought usefulness, enabling them to usher a new life into this worldâ&#x20AC;&#x201D;that life so precious to the suffering mother and most sublime in the sight of God.^^

Aunt Till had the reputation of being "the most prayerful woman around," Myrle Bennett remembered: I don't think she ever got into her buggy without having a prayer. Sometimes when she was delivering a baby and it was a really rough labor she would disappear for a while and have a prayer and come back to carry on. She bore her testimony many times and gave the Lord credit for helping her with the mothers and babies. ^^

21 Ellis Shipp Musser, ed., 77?^ Early Autobiography and Diary of Ellis Reynolds Shipp (Salt Lake City: Deseret News Press, 1962), p. 283. 22Interview with Myrle Western Bennett, Deseret, Utah, June 1986.

Millard County Midwife


She worked some with a Dr. Hamilton, but she did not care for him. He was not a Mormon and she did not like the things he said or did to her LDS patients. One time he told a lady that she should be happy that she did not have any children to be bothered with. That upset Matilda very much. Another time he gave the same patient some medicine in coffee. It made her very sick and she started to vomit. Extremely distressed, Matilda said that the combination would make anyone sick. She even told Hamilton that he would not have so many problems in his practice if he believed in prayer.^^ Edna Hales Christensen, another niece of Aunt Till, experienced her ministrations firsthand: In 1932, during the great depression, I was expecting my second child. Banks all over the country had closed, so money was scarce. Aunt Till and my mother-in-law Carrie Christensen, who was a practical nurse, decided that to save money, they would deliver the baby without a doctor. They did and although it was quite a difficult birth everything went just fine. My husband was in Idaho at the time working on the railroad. When the baby was two or three days old, I was stricken with scarlet fever and was in bed for three weeks and we had to have a doctor after all. Aunt Till came every day and between these two good women I received excellent care. One day Aunt Till didn't feel good. She was afraid she was getting my disease. My mother-in-law persuaded her to take an aspirin and go to bed. Aunt Till was reluctant to take the pill but finally she did. I think it was the first aspirin she had even taken. She felt better the next day and fortunately no one contracted the disease from me.^*

Matilda continued to assist in delivering babies until she was in her late sixties and to care for the sick on into her seventies. The stories of her success vary. Myrle Bennett said, " I have heard her bear her testimony [in LDS church meetings] many times and tell of the hundreds of babies she had brought into the world and never lost a mother or baby."^^ However, Ralph Crafts stated that she "lost three babies, one alone and two with doctors, which I think is a good record for that time."^^ In addition to bringing babies into the world, Matilda spent many hours nursing the sick. Edna Hales Christensen related, " I don't remember Aunt Till's maternity cases as well as I remember the help she gave in cases of sickness or accident. She was always there to help

23jensen interview. 2*Edna Hales Christensen to author, March 1986. 25Funeral eulogy by Bennett. 25 Crafts letter.


Utah Historical Quarterly

no matter how tired or sick she felt herself.'' Christensen remembered that as a young girl she fell off a ladder and scraped her shin on the head of a rusty nail. It was a painful wound and soon became infected. "Every day, all summer long, I went to Aunt Till's house and she treated my leg. It was slow in healing and I remember how patient Aunt Till was with me and how she spent time pouring sterile water on the sore to loosen the gauze that was stuck to the raw flesh." In the fall of 1917, when Christensen's three brothers were stricken with typhoid fever, Matilda was always there to help. The two youngest brothers recovered, but the oldest did not survive. The following year, Christensen said, the flu epidemic kept " A u n t Till . . . really busy going from one house to another. I don't understand how she kept going as long as she did. Sheer will power, I suppose." Later, " W h e n my mother contracted typhoid fever in the fall of 1924, and was bedridden for two months before her death. Aunt Till came every day to offer help and advice, although my sister Hulda and I were adults, capable of taking care of our mother. I believe Aunt Till knew mother was sicker than we realized. "^^ Even when Matilda was not the midwife she came when there were delivery complications. After Rose McCuUough had her first baby and got blood poisoning, Matilda was called to take care of her. She stayed night and day, never leaving until Rose was well. Rose's mother cared for the baby until Rose was well enough to do so. Mr. McCuUough was concerned about paying for Matilda's services, but she told him not to worry. He called her an angel of mercy and said that he would always be grateful for her assistance. If it had not been for the excellent care Matilda had given Rose, he doubted that she would have lived.^^ Most of Aunt Till's memorabilia were destroyed when the old family home burned to the ground in January 1960. A few items in the possession of another niece were destroyed when Deseret was flooded in 1983. Some of her effects that remain were stored in an old shed; they include patent medicine bottles. It is not clear now if she ever used the contents for her patients, but the labels of two of the bottlesâ&#x20AC;&#x201D; revealing large alcohol componentsâ&#x20AC;&#x201D;are especially interesting in view of the fact that she was such an ardent teetotaler.^^

27Christensen letter. 28Interview with Myrtle Western, Deseret, Utah, March 1986. 29Bottles in possession of author.


Millard County Midwife

^ 8 % Ateotel by Vcrame"


--:—A N D '—^

SYSTOM PURlFIll ^ i d l a a «J tb« !«*»«<'**»*» >»«^ ta TaiOas doss «»8t imiwtr in w t t i i a s o«cuf» s h ^ « tk* IjotsI* w«U ant} tat><! res»la)r tfosa^. StoaW rmtAm: >» f««w» «<»«««»• t « «i>* «»»'<^ <»«». n tKttf ^ ^ tow! to * t s t ^ imvn.

WMCKOSS ^ » i i i % n»H>l«. in «t>»{iti<>«3ii mmt M iil«^i»b K-m titt dew ^OjMsM.

tOtUdtwa ts jwojuM-


Patent medicine bottles found among Matilda Hales ^s possessions.

In addition to patent medicines, Matflda also had access to such commonly used remedies of the day as black salve, a concoction of beeswax, turpentine, rosin, and olive oil into which one slowly added powdered red lead, stirring the mixture over a slow fire. It was used extensively for cold sores, ingrown toenafls, mashed fingers and toes, or about any other ailment known to man. Between the pages of an old medical book that belonged to Matilda was a handwritten slip of paper


Utah Historical Quarterly

with a recipe for linament that called for equal parts of laudanum alcohol and oil of wormwood. It was supposed to reduce swelling quickly and remove soreness. According to the note, " N o better liniment [sic] for bruises on man or beast was ever used."^° One of Matilda's favorite cough remedies was to give the patient some sugar with a little turpentine in it. It was said to be very effective. ^^ Matilda also used consecrated oil extensively. " W e used consecrated oil for everything when I was a child," said Mable Crafts Peterson. " I t was given internally by the Aunts and only used for blessing when it was done by the Priesthood. They called it 'sweet o i l ' . " In addition to the use of consecrated oil, Matilda was a believer in soaking swollen or bruised limbs in hot water with boric acid or Epsom salts. She also used poultices, flaxseed poultices being a favorite. The flaxseed was cooked, placed in a cloth and then on the patient. Peterson also noted, " T h e only tonic I recall them ever using was to dose us with sage tea in the early spring, to purify the blood. "^^ Matilda was known for her fastidiousness. "She used a great deal of lysol and boric acid," Blanche Jensen said, and "pads and dressings were rolled up in newspaper and baked slowly in the oven to sterilize t h e m . "33

It was said that Dr. Ellis Shipp "never refused to return to a home where her former services remained unpaid. "^^ Matilda followed the same phflosophy. Lenora Bennett Elkington, another niece, related, " I think half of the babies were not paid for, but it didn't bother her. "^^ It is also remembered, however, that during the summer months some of the men in the area would help haul hay at the Hales farm in payment for services their families had received from Matilda.^^ Matilda sometimes walked to see her patients; other times, "She would take Old Babe, a brown short-legged mare in the one-seated buggy without a t o p , " recalled Ralph Crafts. In later years Matilda's brother Roy bought a 1924 Chevrolet. He tried to teach her to drive.

30Interview with Rachel Cropper Cahoon, Deseret, Utah, December 1969; paper in possession of Bert Hales, Deseret, Utah. 31 Bennett interviews. 32Mable Crafts Peterson to author, February 1986. 33jensen interview. 3*Claire Noall, Guardians of the Hearth: Utah's Pioneer Midvuives and Women Doctors (Bountiful, Ut.: Horizon Publishers, 1974), p. 129. 35Lenora Bennett Elkington to author, J a n u a r y 1986. 36Crafts letter.

Millard County Midwife


but "she would scare the daylights out of you. . . . She ran into the fence and ditches a couple times and gave up and went back to the horse and buggy."^^ Matilda was always known to say what was on her mind. Mable Peterson said she " h a d a sort of caustic tongue, but a heart of absolute pure gold," while another niece recalled, "Some people thought Aunt TiU was too outspoken. Maybe she was, but she only said what she thought. Sometimes the truth hurts. "^^ As far as Matflda was concerned no woman was properly dressed unless she wore a dress with long sleeves and a skirt that was ankle length. Heavy wool stockings, summer or winter, pantaloons, and a chemise were also the dress of any proper woman. In the 1950s when a young woman who was visiting her sister in the town came walking out of the church. Aunt TiU stopped her and said, " M y dear, if this isn't something: a coat on your back, but nothing on your legs. Your legs need cover just as much as your back."^^ The young woman look shocked but did not say a word, and Aunt Till just continued on her way. Matflda also had a quick wit. One time J o h n Henry Western asked her in jest, "Matilda, if you had a chance to marry N . S. Petersen or me, which one would you m a r r y ? " She said, " I would marry N. S. Petersen, he's older and would probably die sooner. "'^^ In addition to her nursing and caring for the sick and needy, Matflda was very active in the LDS church. She made many quflts for the Relief Society, and when she could no longer see to quflt she still attended work day and would tear rags for making carpets. She was also a member of the burial committee and made temple clothes for burying the dead. For many years she sang in the ward choir. Mable Peterson related, "She sang many times whUe mUking, ironing, and doing various other chores. . . . all kinds of songs, lots of them hymns. And she did have a nice strong voice. "*^ Her niece Lenora Elkington elaborated that statement, saying, " W h e n Aunt Till went out to milk she would start to sing, and you could hear her all over town on a nice clear, crisp day.""*^

37lbid. 38Peterson letter, J a n u a r y 1981; Christensen letter. 39Author's recollection, ca. 1954. 4oBennett interview. 41 Peterson letter, J a n u a r y 1981. *2 Elkington letter.

Utah Historical Quarterly


A song book that belonged to Matilda and Mary Ann Hales

From her youth until she was an old woman racked with arthritis, Matilda worked very hard, not only serving others but maintaining a large and busy household. Mable Peterson, who lived with her aunts for a time, remembered a rigorous routine that called for rising at 4:00 A.M., feeding the farm animalsâ&#x20AC;&#x201D;including some fifty hens, four or five cows, turkeys, and pigsâ&#x20AC;&#x201D;milking the cows and running the milk through a cream separator, tending a large kitchen garden, canning fruits and vegetables, and, of course, washing on Monday and cleaning house on Saturday.^^ Matilda and Mary Ann were known for their hospitality, and they welcomed those in need of a place to stay when times were hard. They enjoyed entertaining their large family, especially during the holidays. Mable Peterson remembered with fondness "the family gatherings on Christmas D a y " at her aunts' home and "how I used to look forward to it as a child. I think I looked with anticipation more to that than the visit from Santa." Lenora Bennett Elkington recalled that after the

*3Peterson letter, January 1986; Elkington letter; Crafts letter.

Millard County Midwife


parades on July 4 and 24 "everyone would go there [the Hales home] . . . to have cake and ice cream."** Several years before her death Matilda was honored on her birthday by the local chapter of the Daughters of the Utah Pioneers. The following tribute by Myrle Western Bennett was read: The soothing touch you've given those in pain Has carried through the years of memory, And in your heart you carry gems of love That constant service lets us humbly see. You've mothered hundreds in your span of life Though motherhood was not one of your goals. And God has placed perfection in your hands To help deliver many infant souls. Great tribute should be paid your selfless deedsâ&#x20AC;&#x201D; While serving us you served your God above. Though late protectively we pledge To keep you in the circle of our love And may your crown, invisible as yet. Shine always forth that we may not forget.

In thinking of the life of Matilda Hales, one is led to contemplate the many other " A u n t Tills" who offered the same love and concern in hundreds of other rural communities throughout the West. Their names must be legion. Matflda died peacefully on October 29, 1957, at her home in Deseret, Utah, at the age of eighty-seven. She had been the last surviving child of Henry and Sarah Jane's fifteen children. In the closing lines of his eulogy, Eldon Eliason, who had been a beneficiary of Matilda's service over the years, summed up her life's achievement in these words: " A n d long after monuments have crumbled into dust and been forgotten, her influence for good and her effect upon the community shall live on, and where mercy, love and service are needed, that influence will live with us and the same feeling prevail as when we said, 'There goes Matilda.' "^^

*4Peterson letter, December 1985; Crafts letter; Elkington letter; Peterson letter, J a n u a r y 1986. *5Funeral eulogy by Eliason.

Back to the Soil: The Jewish Farmers of Clarion, Utah, and Their World. By ROBERT ALAN GOLDBERG. Vol. 2 in the Utah Centennial Series. (Salt Lake City: University of Utah Press, 1986. xxviii + 196 pp. $19.95.) In September 1911 a dozen Jewish immigrants from Philadelphia and New York arrived in Sanpete County, Utah, as the initial settlers of a 6,000acre farm colony. They were the vanguard of a group of 200 Jews who would come to that particular place during the next three years in response to the international Back to Soil movement. During the generation preceding World War I, over forty such colonies were founded in the United States, Canada, Argentina, and Israel. Named Clarion, in the spirit of a special call, the Sanpete County colony has its own unique story. First detailed by Everett Cooley in the spring 1968 issue of Utah Historical Quarterly, its history has now been updated, expanded, and reanalyzed in this new bookâ&#x20AC;&#x201D;volume 2 of the Utah Centennial Seriesâ&#x20AC;&#x201D;from the University of Utah Press. It is a production in which the publisher, series editor, and author can take great pride. Robert Goldberg, associate professor of history at the University of Utah, is able to go well beyond the earlier study of Clarion on the basis of his success in obtaining photos, journals, tape recordings, and reminiscences from the colonizing families themselves. His ingenuity, energy, and perseverence in that task constitute a remarkable model of historical method. Equally commendable is his

careful and thorough use of these source materials in reconstituting a story naturally rich in pathos. The aspirations, transitory successes, conflicts, and heartbreaks are recounted with great effect. By nearly any criterion applied, this colonizing experiment must be judged a failure. Four years after its founding, Clarion lay virtually abandoned, its unpainted shacks standing mute and forlorn along its single, unpaved road. In analyzing the causes of failure. Professor Goldberg points to the obvious problems of environmental conditions, especially the churlish soil and inadequate water supply, and to a lack of experience in western farming. But these factors he sees as diminishing in importance after the initial stages of colonization. Two other problems, undercapitalization and declining morale, came to be increasingly important as the Clarion experiment went on. The latter difficulty is developed with particular skill and insight. In addition to poverty and personal discomforts, the Clarion families were further demoralized by a sustained internal dissension. Ideological factionalism rent the community, as anarchists, international socialists, Jewish socialists, nonaligned radicals, and Labor Zionists argued and jockeyed with each other. Religious orthodoxy

Book Reviews and Notices was another acerbic issue, with regard both to church services and the school curriculum. Hostilities simmered and tempers flared. Five fistlights erupted during the community's short life. Unity of spirit was never achieved. Perhaps with more effective leadership, matters would have been different. Benjamin Brown, organizer and self-appointed leader of the Clarion colony, possessed the vision and charisma to succeed in this difficult role, but his effectiveness was ultimately compromised by a natural intransigence, an unfortunate arrogance in his professed but questionable knowledge of western agriculture, and a scandalous extramarital affair with the sister of one of his fellow colonists. The character sketch and analysis of this man, who stayed in Utah after the Clarion failure and figured prominently in the state's agricultural history, is another example of Goldberg's historical craftsmanship. If the Cooley article developed the Clarion story within the context of Utah settlement history, Goldberg's book develops it within the context of international Jewish resettlement his-

295 tory. His first chapter sketches Jewish conditions in late nineteenth-century Russia, from where most of the Clarion farmers emigrated, and lends much to our understanding of their attitudes, motivations, and values. His second chapter treats Jewish immigrant life in the industrial cities of the eastern United States and completes the setting for the Back to the Soil stage. Series editor Charles Peterson provides the final contextual ingredient in his introduction as he looks at early twentieth-century agrarian history, both nationally and regionally. His essay reflects the perceptive analysis and vivid narrative that we have come to expect from that distinguished scholar. A few months ago, Back to the Soil was judged co-winner of the annual Utah Centennial Series prize in competition sponsored by the University of Utah Press. It is an honor well deserved.


Utah State Historical Society

Bombs in the Backyard: Atomic Testing and American Politics. By A. COSTANDINA TITUS. (Reno and Las Vegas: University of Nevada Press, 1986. xiv + 214 pp. $19.95.) In her preface the author sets a double function for the book. First it is to give the generalist interested in contemporary history and persons interested in victims of fallout ample material. It also sets out to present a "coherent, even a predictable" story in an interpretive framework for the specialist. After a chapter on pre-WWII cooperation and sharing of information among the scientists of all nations, the book moves to American policy and American actions. It follows our shifts in policy and attitudes but points out

four things in those policies that have much continuity: emphasis on security or secrecy; great concern for developing public opinion to support enlarging our nuclear bomb potential; and a low priority or low emphasis on the possibility and the dangers of radiation. The fourth topic is the reluctance of the government to assume responsibility and liability for harm from radiation. More attention is paid here to changes over time in the government's attitude. Related to this point is the marked difference in the government's position toward accepting responsi-

296 bility for radiation damage to military personnel as compared to the rest of the population. T h e government has been much more willing to accept or concede liability to civilians than to military personnel. An exception to this greater willingness was governmental treatment of the inhabitants of Bikini and Eniwetok. Damages to these people were given even less consideration than those to service personnel. The author gives much attention to the bomb testing area in Nevada and the health problems as well as the economic changes and benefits accruing to it and to areas of Utah that were also greatly affected. She points out that attitudes in the area as expressed in Las Vegas and Salt Lake City newsp a p e r s , b y r e p r e s e n t a t i v e s in Congress, and by other expressers of public opinion were strongly supportive of the testing programs and little concerned about the dangers from them in the 1940s, the 1950s, and through much of the 1960s. These states supported testing programs much more strongly, and paid less attention to people who raised questions about dangers from testing, than did the nation as a whole.

Utah Historical Quarterly T h e author's attention to the major concerns and attitudes of this geographical area may cause her to underemphasize one subject that some readers may expect to be treated more fully. There are enough references to nonmilitary uses of atomic power and the impact of safety concerns and regulation of nuclear power in producing electricity that these themes seem to be ready for full consideration. However, they do not receive it in the book. More completely than many books written for dual audiences, this one has much value for both. For the general reader it meets its stated purpose of providing adequate material on its subject. It may not be extreme enough in statement and in posture to become a bible for antinuclear activists, but it is a good book and one with special value to a public in the Nevada-Utah testing area. For the experts, some may be suspicious of the number of value-laden phrases that creep into the text, but it does set forth our government's policies and changes in policies in ways that will be useful to specialists working in many related areas. W.


University of Cincinnati

Paper Medicine Man: John Gregory Bourke and His A merican West. By JOSEPH C . (Norman: University of Oklahoma Press, 1986. xx + 362 pp. $29.95.) The post-Civil W a r conquest of Native Americans living on the Great Plains and the high deserts of the West has been the topic of numerous tomes, some factual, many culturally biased, others highly romanticized. The adventures of saddle-sore, bone-weary cavalrymen, mule-mounted and footblistered infantrymen defending "civilization" as it flowed across the West is identified worldwide as an American saga. T h e stereotypes of courageous soldiers and treacherous


natives have recently been seriously challenged. Interestingly enough, the primary source material for these challenges was often gathered by soldiers and government agents directly involved in "civilizing" Indians on reservations. Paper Medicine Man is the military biography of Capt. J o h n Gregory Bourke, Third U . S . Cavalry. T h e work is more than a biography, however. J o s e p h C. Porter uses Bourke's life as a vehicle to explain

Book Reviews and Notices Indian culture, relations between various tribes and between Indians and whites, and the operation of military bureaucracy in the late 1800s. It is a study of how fair-minded people can learn not only to tolerate a different culture but to understand and, more significantly, appreciate it. Porter shows another side of the military man of the West. In contrast to some who became barbarous wretches, others developed into scholars, keen observers, and pensive analysts of circumstance, situation, and people. Bourke was one of the latter. Bourke's introduction to military life came as an underage enlisted man during the Civil War. Following that conflict he entered West Point, subsequently graduated and was posted to the Third Cavalry where his life became entwined with that of Gen. George Crook. Bourke's inquisitiveness and scholarly discipline led him to write daily diaries and ethnological notes on Native American culture. He published from these sources internationally acclaimed papers and books about the Indians and their wars of the 1870s and 1880s. Bourke is portrayed as a military intellectual when it came to his curiosity about Indian religion, custom, ritual, and language. His extensive study of the Apache language caught the attention of J o h n Wesley Powell, and a warm, supportive friendship developed between the two. Bourke's observations, noted in his diaries, became a store of data he shared with Powell and with the Smithsonian Institution. With encouragement, he became a student of ethnology and an advocate for theories of his day as explained by Lewis Henry Morgan, Powell, and other ethnologists. They saw Native American culture as a lower rung on the ladder of evolving civilization. In a sense, when Bourke studied the Indians he saw his own society at some point in the distant

297 past. H e empathized with Indians, believing that they must be treated with honesty and fairness. This stand worked to his personal detriment. Bourke's significant military service passed through a cycle of junior field commander, staff officer, ethnologist engaged in semi-autonomous field research sponsored by the army, compiler of scientific papers, expert advocate for the Chiricahua Apaches, and finally a return to field commander when he was repeatedly denied promotion for refusing to play military politics. His major service was rendered in the Southwest during the Apache wars, on the northern Plains fighting the Sioux and Cheyenne, and in the political maze of Washington. There is scant mention of the Great Basin in the book. Porter reports that Bourke frequently accused the Mormons of proselyting Indians of the Southwest and in the process undermining authority of the U . S . Government. Bourke told the natives that all the Mormons wanted was women for their plural marriages. His charges against the Mormons were similar to those made by federal agents prior to the Utah War: that conversion to the faith implied loyalty to the "Salt Lake Great F a t h e r " rather than to the "Washington Great F a t h e r . " Porter writes in a fluid style with generous use of vivid description and action-oriented prose, sprinkled with appropriate quotations from Bourke's diaries and publications. He illustrates the necessity of field work to establish perspective in a scholarly study. Paper Medicine Man is an appropriate addition to the literature of the West in the field of Native American relations with federal government agencies.


Carmichael, California


Utah Historical Quarterly

Navajo Trader. By GLADWELL RICHARDSON. Edited by PHILIP R E E D University of Arizona Press, 1986. xviii + 217 pp. $19.95.) Personal accounts of traders and trading posts on the Navajo Reservation during the late nineteenth to midtwentieth century are common fare for readers of southwestern history. Narratives by Louisa Wetherill, Hilda Faunce, Elizabeth Hegemann, and others follow much the same scenario, moving the main characters through stages of " g r e e n h o r n " to appreciation for Native Americans. Gladwell Richardson, a fourth-generation trader, skipped many of the initial struggles of a beginner when he started running his first post in 1918. By 1961 he had worked as a trader at many of the main posts that dot the pinyon deserts and sandstone canyons of northern Arizonaâ&#x20AC;&#x201D; including sites at Navajo Mountain, T u b a City, Shonto, Inscription House, Kaibito, and Cameron. Because of his varied experience, this book has a more balanced, authoritative tone than is usually found in other accounts. While Navajo Trader focuses on the life of Gladwell " T o n e y " Richardson and his family, one theme that courses throughout is the friction between traders competing for Navajo customers. Incident after incident illustrates the author's contention that "old traders were unwholesomely tricky. Even best friends, if competitors, took business away from each other. Sometimes they pulled fast tricks just for kicks, and to amuse the remote countryside" (p. 76). The reader soon loses any romantic notions about Indian traders, finding that "every trader in this cutthroat business had his own schemes and methods for holding and pulling in more barter t r a d e " (p. 94). Economics ruled the counters and presided in the " b u l l p e n " of successful trading posts.



Yet appreciation and friendship were also there. Richardson weaves an interesting tapestry from the respect and camaraderie that he felt for the Navajo. Many experiences illustrate an unwritten, social covenant that existed between traders and patron families, a bond that spanned the h u m a n experience from birth to death. This simpatico relationship was expressed in many formsâ&#x20AC;&#x201D;from feeding the hungry to working against witchcraft, from burying the dead to building roads, and from providing Christmas gifts to directing weaving projects. Until paved highways, pickup trucks, and wage labor changed the Navajo lifestyle, the trading post was the hub of a region's economic and social life. Readers interested in Utah history will find a number of old controversies unburied once again. Richardson discusses the issue of who first discovered Rainbow Bridge, citing sixteen names and dates carved on or near the arch between 1880 and 1896 â&#x20AC;&#x201D; some thirteen years before the Byron Cummings and J o h n Wetherill expedition of 1909. Different answers as to the disappearance of Everett Ruess are reviewed, the author suggesting that the missing artist was living under an assumed identity in Florida during the 1930s. Finally, the purported Spanish writing at Inscription House is definitely believed to have read 1661, adding to the controversy that archaeologists have battled over ever since the markings weathered away. In evaluating Navajo Trader, the reader cannot avoid the ever-present Richardson point of view. Because the book is biographical, this is not offensive, though one will want to balance this account with other readings. There are some slight historical in-

Book Reviews and Notices accuracies but these do not detract from the major thrust of the text. A person familiar with Navajo history will be surprised, however, to see that there is little mention of the 1930s stock reduction, even though it had a large impact on Navajo commerce and the trading posts. Such a traumatic incident deserves greater recognition. Also, the purist may be miffed at the phonetic spelling of such words as "billakonas" (bilagaana) and "yei-

299 betchai" (ye'ii bicheii), since the writing of Navajo language has been standardized for a number of years. But in general, Navajo Trader is a well written and informative narrative. For the person interested in life at a trading post and insight into Navajo culture, this book is delightful reading.


College of Eastern Utah

Juan Rodriguez Cabrillo. By HARRY KELSEY. (San M a r i n o , Calif: Library, 1986. xiv + 261 pp. $25.00.) At last a distinguished biography of California's first authenticated European visitor is now available to students and scholars. H a r r y Kelsey, chief curator of history at the Natural History M u s e u m of Los Angeles County, has meticulously pieced together virtually every shred of evidence extant and has written a highly readable account of the life of J u a n Rodriguez Cabrillo. Skillfully sifting through great depositories such as the Archivo General de Nacion in Mexico City; the Archivo General de Indias in Seville; archives and libraries in Guatemala, Austria, and the Netherlands, England; and the Huntington Library, Kelsey has resurrected Cabrillo from fancy and myth and made him a truly recognized hero. For all his distinction as the European discoverer of Alta California, J u a n Rodriguez Cabrillo, the man, has remained to this time something of an enigma. His California exploits are known through the carefully maintained journal of his 1542 expedition, but other than that he has been mostly a mystery. T h e only personal description of him was a single sentence that appeared in 1615 in the Historia General by J u a n Antonio H e r r e r a who wrote that Cabrillo was " u n a Portuguesa


muy platica en las cosas de la m a r . " ( " a Portuguese and a very skilled m a r i n e r " ) . But, Kelsey reveals that Cabrillo was much more than that: he was an intrepid captain of crossbowmen who participated with H e r n a n Cortes in the conquest of the Aztecs in Mexico; he was a writer of considerable ability, a merchant, a shipbuilder, an explorer, discoverer, and devoted family m a n . As a result of Kelsey's investigations some of California's earliest history may have to be rewritten. At the Cabrillo National M o n u m e n t at Point Loma, near San Diego, California, stands an impressive marker that proclaims that on September 28, 1542, " J u a n Rodriguez Cabrillo, Distinguished Portuguese Navigator in the Service of Spain, C o m m a n d i n g the Flagship San Salvador made his first Alta California landfall and thus discovered what is now the State of California." There is also a life-size statue of Cabrillo, the work of one of P o r t u g a l ' s o u t s t a n d i n g sculptors, Alvaro de Bree, and a gift of Portugal to California to commemorate the 407th anniversary of the landfall. Now, however, Kelsey ably demonstrates that Cabrillo was not born in Portugalâ&#x20AC;&#x201D;there is no documentary

300 basis for this claim â&#x20AC;&#x201D; and concludes that in all probability he was a Spaniard, born and raised in Seville. Others have previously suggested that he was not Portuguese, but Kelsey presents the most convincing arguments to support this position. There has long been dispute over the nature of the injury, sustained by Cabrillo while on his California expedition, that resulted in his untimely death on January 3, 1543. He died, apparently, from gangrene as a result of a broken shinbone, or perhaps it was a broken arm, or as Kelsey suggests, given the nature of his fall, he may have broken both. At any rate, upon his death and burial on the island of Capitana (unidentified* today), his second in command, Bartolome Ferrer (sometimes rendered as Ferrelo), took over and at Cabrillo's deathbtd urgings continued the ^pedition up the coast to the 42nd parallel and perhaps beyond. (Ferrer claimed they went northward as far as 43 or 44 degrees north latitude.)

Utah Historical Quarterly The importance of the Cabrillo expedition of 1542-43 goes beyond the antiquarian fact that they were the "first" Europeans to set foot in Alta California. This voyage, the purpose of which was to "discover the coast of New Spain" and seek the Strait of Anian, also planted the seeds of controversy between rival claimants to the Oregon country in the eighteenth century. Cabrillo-Ferrer provided Spain with the earliest claim, but it led to long and difficult disputes with Russia, Britain, and the United States over ownership of the region. This is an impressive and scholarly biography and is an important contribution to California, western, and colonial Spanish-American history. It fills a long-neglected void. It is gratifying that the first full-length portrayal of J u a n Rodriguez Cabrillo is so well done. It should stand the test of time as the definitive work on the subject. T E D J . WARNER

Brigham Young University

The Journals of the Lewis and Clark Expedition, vol. 2: August 30, 1803-August 24, 1804. Edited by GARY E . MOULTON. (Lincoln and London: University of Nebraska Press, 1986. x + 612 pp. $40.00.) A familiar line- in the journals of Lewis and Clark is "Great joy in C a m p . " Surely this was one of the most gleeful bunch of explorers ever to tread unknown territory. Captains § Meriwether Lewis and William Clark were forever expressing delight over a sumptuous feast of buffalo ribs and " p u d d i n g , " celebrating the safe return of lost companions, or reveling in failed attempts to drive prairie dogs from their burrows with barrels of Missouri River water. "Great joy in c a m p " might also fairly describe the feelings of Lewis and Clark scholars and western historians in general over this new version of the

field journals of Lewis and Clark, compiled ancAdited by Gary E. Moulton. It is seldom that a reworking of wellknown and often-used material creates such enthusiasm. But there is something special in Moulton's work, a quality that is just as evident in this first text volume of a projected elevenvolume series as it was in the editor's magnificent atlas (volume 1 of the series) which was issued more than three years ago. The forerunner of the new Journals of the Lewis and Clark Expedition was the eight-volume Original Journals of the Lewis and Clark Expedition, 1804-1806, edited by historian Reuben Gold

Book Reviews and Notices Thwaites and published in 1904-5. Moulton, like Thwaites before him, has used the 180-year-old field journals of the expedition (preserved in the collection of the American Philosophical Society) as the basis for this new version, and there might be temptation, therefore, to view the Moulton edition as simply a rehashing of Thwaites. Nothing could be further from the truth. To begin with, there is a great deal of both primary and secondary material relating to the Lewis and Clark expedition that has been discovered, rediscovered, or assembled by researchers during the 80-year time span between the Thwaites edition and the new yionlton Journals. Some of the newly discovered primary material is cartographic in nature and was included by Moulton in volume 1 (the atlas) of the current project. Other primary materials unavailable to Thwaites consist of correspondence and journals of the captains and several members of their party which have been utilized in the development of this first text volume of the new Journals. Additionally, Moulton has benefited from the magnificent documentary collection. Letters of the Lewis and Clark Expedition with Related Documents (edited by Donald Jackson), and from several thematic, book-length works on the natural history, geography, ethnography, and medical history of the expedition. Finally, Moulton, unlike Thwaites, has traveled over most of the terrain covered by Lewis and Clark and, therefore, operates

301 from a basis of geographic certainty (frequently missing in the Thwaites work) in campsite and landmark identification. All of this makes the new version of the Journals much more ambitious and valuable than Thwaites's edition. Moulton's editorial efforts are simply more substantial and more substantive than those of his predecessor; this is no criticism of Thwaites but merely a recognition of the contributions of nearly a century of Lewis and Clark scholarship. It is also a recognition of the increasing sophistication of editorial techniques, and this is where Moulton's ability shines. He never lets his presence as editor get between the reader and the material. At the very outset of the volume Moulton introduces his subject matter (the documents relating to the expedition) and explains his editorial procedures. He then lets the words of the captains tell the story, intruding gently at the end of each daily journal entry to provide footnotes and annotations. If the criterion for good editing of an exploratory account is that it should result in a narrative that is as gripping as an adventure story, then Moulton's success as editor is unquestioned. This volume, along with the atlas, is an auspicious beginning for a major work in early.western American history.


University of Connecticut Storrs

Book Notices / Married a Soldier. By LYDIA SPENCER LANE. (Albuquerque: University of New Mexico Press, 1987. 193 p p . Paper, $9.95.) First published in 1893, this memoir spans the years 1854 to 1870 when Lane — and eventually her three children — accompanied William Bartlett Lane on his tours of duty in New Mexico and Texas. H e r witty chronicle of a r m y life includes insights into domestic problems and w o m e n ' s roles on the frontier as well. An introduction by Darlis A. Miller provides useful background information for the reader. The Fair but Frail: Prostitution in San Francisco, 1849-1900. By JACQUELINE BAKER BARNHART. (Reno: U n i versity of Nevada Press, 1986. xii + 136 pp. $15.00.) " . . . Prostitution . . . always reflects prevailing social attitudes, and . . . prostitutes—like businesspeople everywhere — respond to c o n s u m e r d e m a n d , " Professor Barnhart writes. T h e boomtown atmosphere of San Francisco in the mid-nineteenth century attracted enterprising men and women of all types — including prostitutes. Welcomed at first, the "soiled d o v e s " were banished by the 1860s from polite view by an increasingly Victorian society that preferred to hide its vices. T h e a u t h o r d o c u m e n t s society's changing attitudes against the backdrop of San Francisco's lively history.

Protestant and Catholic Churches of Provo. By





Center for Family and C o m m u n i t y History, Brigham Y o u n g University, 1986. xi + 233 p p . Paper.) This study examines eighteen Protestant and Catholic churches in Provo, including their history and contributions to the larger community. T h e project began in 1982 as part of a semin a r in community history at B Y U . Two graduate students, Charles Hidenshield and David H . Streets, worked with Walden in compiling the accounts. Provo Mayor J a m e s Ferguson commented at the project's inception, " I think it is extremely important that any community understand its own history. M a n y n o n - L D S people in the Provo area feel left out, and so this research should give them a better sense of belonging. . . . I also think m a n y Latter-day Saints will be surprised at the impact n o n - L D S churches have had on Provo's c o m m u n i t y . "

Historic Ranches of Wyoming. By J U D I T H H A N C O C K SANDOVAL. (Casper, W y o . : Nicolaysen Art M u s e u m and M o u n t a i n States L i t h o g r a p h i n g C o m p a n y , 1986. v + 97 p p . Cloth, $25.00; paper, $15.95.) Published as an exhibition catalog. Historic Ranches of Wyoming contains essays by T . A. Larson on " R a n c h i n g in W y o m i n g " and by Robert Rorip a u g h on " W y o m i n g R a n c h Life T h i r t y Years A g o . " T h e focus of the

Book Reviews and Notices catalog is, of course, on the 96 photographs included in the exhibition at the Nicolaysen Art Museum in Casper. They were selected from some 10,000 photographs of 450 ranches taken by J u d i t h Sandoval during 1984-86. Sandoval interviewed some 800 individuals in researching Wyoming's historic ranches, and each published photograph is accompanied by an informative and detailed text. The ranch buildings are an important part of America's vernacular architecture. They reflect an astounding variety and capture the charm of a little-known portion of the West. Effective Emergency Response: The Salt Lake Valley Floods of 1983, 1984, and 1985.


HOWARD ROSEN. (Chicago: Public

Works Historical Society, 1986. ii + 58 pp. Paper.) This is the first in a projected series of retrospective reports to be prepared by the Public Works Historical Society with support from the Federal Emergency Management Agency. The reports are designed to assist public officials by analyzing public emergencies and outlining the lessons learned. Of special interest in this report is the brief account of the transformation of the Salt Lake County public works agencies from a fragmented, spoils system to a single department with engineering and management professionals

303 in charge. This enabled the county to respond effectively to the flood emergencies. The publication also includes a capsule history of flooding in the Salt Lake Valley.

Chompin' at the Bit. By DiCK WESTWOOD. (Scottsdale, Ariz.: Author, 1986. vii -I- 161 pp. Paper.) Westwood, a retired mink rancher, has written a vivid and readable memoir of his boyhood in Moab, Utah. (His grandfather's career as sheriff and ferry operator in Grand County was examined in the winter 1987 issue of Utah Historical Quarterly.) Entertaining in themselves. Westwood's experiences offer many details of daily life in southeastern Utah. Copies of the book may be obtained by writing the author in care of Westwood Enterprises, 5302 North 79th Place, Scottsdale, AZ 85253.

The California Trail Yesterday and Today: A Pictorial Journey along the California Trail. By WILLIAM E . HILL. (Boulder, Colo.: Pruett Publishing Co., 1986. X + 188 pp. $24.95.) This large format publication combines a history of the trail, accounts of travelers, and then and now photographs and sketches of the trail which was used by some 200,000 California immigrants between 1841 and 1860.

Membership in the Utah State Historical Society is open to everyone We invite you to j o i n . If you are already a member you may use the blank or piece of plain paper to purchase gift memberships, or fill in the "Share the Wealth" coupon and we will send those you list a special invitation to join the Society.


Membership Secretary Utah State Historical Society 300 Rio Grande Salt Lake City, Utah 84101 Please enter my membership in the category below for the calendar year 19 I understand that I will receive Utah Historical Quarterly, the Newsletter, and Beehive History for that calendar year. I have enclosed a check or money order in the amount indicated: D Individual, $15.00 â&#x20AC;˘ Senior Citizen (65 or over), $10.00

D Institution, $20.00 U Sustaining, $25.00 D Business, $100.00 D Patron, $50.00 D Contributing, $20.00 D Student, $10.00

Name Address City

State S H A R E THE


Please invite the following persons to join the Historical Society: Name






U T A H STATE H I S T O R I C A L SOCIETY D e p a r t m e n t of C o m m u n i t y a n d Economic Development Division of State History BOARD O F STATE H I S T O R Y T H O M A S G. ALEXANDER, Provo, 1987

Chairman L E O N A R D J . ARRINGTON, Salt Lake City, 1989

Vice-Chairman M A X J . EVANS, Salt Lake City

Secretary DOUGLAS D . ALDER, St. George, 1989 PHILLIP A. BULLKN, Salt Lake City, 1987 ELLEN G. CALLISTER, Salt Lake City, 1989 J . ELDON DORMAN, Price, 1987 H U G H C . GARNER, Salt Lake City, 1989

DAN E . JONES, Salt Lake City, 1989 DEAN L . MAY, Salt Lake City, 1987 WILLIAM D . OWENS, Salt Lake City, 1987 A M Y ALLEN PRICE, Salt Lake City, 1989

ADMINISTRATION M A X ]. EVANS, Director J A Y M . HAYMO.ND, Librarian STANFORD J . LAYTCXN, Managing Editor DAVID B . MADSKX, State Archaeologist A. K E N T POWELL, Historic Preservation Coordinator PHILIP F . NOTARIANNI, Museum Services Coordinator CRAIC; FULLER, Administrative Services Coordinator

The Utah State Historical Society was organized in 1897 by public-spirited Utahns to collect, preserve, and publish Utah and related history. Today, under state sponsorship, the Society fulfills its obligations by publishing the Utah Historical Quarterly and other historical materials: collecting historic Utah artifacts; locating, documenting, and preserving historic and prehistoric buildings and sites; and maintaining a specialized research library. Donations and gifts to the Soci(^ty's programs, museum, or its library arc encouraged, for only through such means can it live up to its responsibility of preserving the record of Utah's past. This publication lias been funded with the assistance of a matching grant-in-aid from the Department of the Interior, National Park Service, under provisions of the National Historic Preservation Act of 1966 as amended. This program receives financial assistance for identification and preservation of historic properties under Title VI of the Civil Rights Act of 1964 and Section 504 of the Rehabilitation Act of 1973. The U.S. Department of the Interior prohibits discrimination on the basis of race, color, national origin, or handicap in its federally assisted programs. If you believe you have been discriminated against in any program, activity, or facility as described above, or if you desire further information, please write to: Office of Equal Opportunity, U . S . Department of the Interior, Washington, D.C. 20240.

Profile for Utah State History

Utah Historical Quarterly, Volume 55, Number 3, 1987  

Utah Historical Quarterly, Volume 55, Number 3, 1987  

Profile for utah10